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I nsvarig utgivare och cheftedaktör ftir AtariMagsinet, iinnu ett
l\ttlkat ansvar att tillgodose att era medlemsavgifter anvåinds

Yecka I oktober
tt projekt jag genomför åt min aöetsgivare har resulterat i att jag

hösten har varit på resande fot på de lokalkontor myndigheten
Au jag 2ir utlånad till huvudkontoret i Karlstad innebar att jag åker

tåg i hela riket, SJ fuskort. Lägger man ihop dessa två meningar så

kontentan att jag plötsligt har fått en hederviird möjlighet att efter
iden, kunna besöka medlemmar i vår hfuliga förening boende i

utanför Viistra Götalands domiiner. Under loppet av en enda

lyckades jag med konststycket att inte bara triiffa medlemmar i
jag hamnade utomlands, var på två brottsplatser bestrivna i

Efterlyst innan dessa skedde, ett flygplanshaveri, ett bombhot och
n bild på mig utlagd på lnternet.

Världsmetropolen
f-\et bor nu hela 19.9 procent av Sveriges befolkning i denna me§opol,

l-l mängahar faktiskt aldrig varit liinge ut iin norr om Tullarna. På ett
par dagar harjag riiffat folk på vida landskap, Stockholm iir allt detta på

en enda plats, enligt dem sjiilva måste jag tillägga. Det var bra många fu
sedan stockholmarna drogs sig ur SAK och skapade sin egna Stockholms
Atariförening (S'fAD. Det iir klafi, motsvamr metropolen hela riket, så

varför inte. Nej, nu berodde detta på helt andra saker och nu under dessa

Ataritider som idag, så iir min ftirhoppning att det miinskliga i oss,
glömma och ftirlåta har blåst bort alla oegenttgheter. Jag bryr mig inte,

tror ingen bryr sig låingre. Vår ftirening viixer inte direkt och speglar man

samhZillet idag, så har alla föreningar problem med att aktivera ungdomar
och äldre, det g?iller inte bara datorfiireningar.

\ /ar i telefon med Mikael Jönsson i något sammanhang, han ringde
Y hem till mig och det var då tanken slog mig. Visste att jag skulle till

Stockholm och ftågade om vi inte kunde mötas. Visste inte mycket om
varken honom eller de medlemmar som tidigare fanns i STAF, men var så

pass informerad att jag visste att Mikael idag iir en centralfigur i det

Atariintresse, som finns kvar i Stockholm. Det hiinde ftirst inte mycket
mer iin sä dep kviillen jag kunde awara arbetade jag över och att inte
mottagit några brev eller telefonsamtal, så trodde jag mötet inte skulle bli
av. Bestiimde mig att promenera till hotellet i Tåiby från arbetsst?illet i
Niisby Park, efter åtta timmar och $ra timmar övertid tåinkte jag att det

kunde göra mig gott med frisk luft. Halvägs dit, så ringer Mikael på

mobiltelefonen efter att ha liist ett brev jag skickade några. timmar'
tidigare. Jag uttryclre mig att det var så pass sent och att jag hittar inte
kollektivt till Sollentuna på kort tid. lnga problem, sa han, var iir du, jag
hämtår dig med bil. Blev lite iagen och sa att jag precis passerat Roslags

Niisby Centrum varefter han frågade om jag såg någon bank dåir, så han

visste var jag kunde stå och viinta. Nej, men jag ser en viildigt stor gul
posts§lt mitt på torget, sa jag. Br4 ge mig tolv minuter och jag iir dåir, sa

han.

J\iir stod jag och viintade, pratade med Bertil Jägard i mobiltelefonen.
L)Hu er egenhet att jag alltid rör på mig niir jag pratar med någon i
telefon, gick upp och ner mot postkontoret. Det stod en man på en

balkongavsats och iakttog mina fiirehavanden, tiinkte, skall han inte ttinda

sin cigarett snarl, varfilr står han dåir och gömmer sig i mörkret. Kanske

var jag högljudd med Bertil och gick niira två parkerade bilar, som den

ene kan varit mannens. Det hör till saken att just detta postkontor fiirsattes
med ett väpnat rån dagen efter med automatvapen. Min på stället avlägsna

dialekt och den skinnjackajag bar vid tillftillet iir en officersjacka vanlig i
svenska totalförsvarct, vilken jag kom över fdr 800 kr för åtta & sedan.

Det var trevligt att träffa Mikael och prata Atari i allmiinhet och bevittna
hans sarnling av datorer och programvaror.

J\agen efter åkte jag buss till jobbet och visste om jag såg arbetsplatsen

I;ri Stockholm, så var det ftirsent att trycka på stopp, bussen åker då

vidare en bra bit &irifrån. Jag tog det siikra före det osiikra och hoppade

av niir jag kiinde att jag var nåira Passerade Niisby Park Centrum stax
innan klockan åtta. 40 minuter senare var det ett väpnat rån dåir ocksä
man körde helt enkelt in en bil genom den stiingda ingången och hotade
personalen med att öppna kassavalvet. Det var inte många dagarjag var i
Stockholm, men ack det hann hiinda en hel del. På Arlanda niirjag skulle
flyga hemåt, så körde en SAAB 2000 in i en hangar. Att hangardörren var
st?ingd verkade inte_ vara ett problbm, hela nospartiet var på insidan. I
Expressen stod denna dag att Leif "Lokef' Olsson brutit helt med TV4,
jag satt med honom i planet på väg till Viistra Götalands liin, han måste
kiint sig lättat att det var slut med folket på viirldsmetropolen, ungeffir som
jag kåinde det.

Tillbaka iGöteborg
f,iir mig har det alltid varit och kommeratt bli Göteborg, alla landskap
I 'iir unita på sitt siitt, men jag känner mig mer hemma i Västra
Götalands lrin. Hiir i Karlstad blåser det också ibland från Viinem, man

kiinner att de dåir friska salta vindama saknas. Det har gått åt några ftir
Treo att anpassa sig till klimatet håir. Majoriteten av sittande styrelse i
SAK 2ir medlemmar handplockade på Göteborysorten detta år 1,999. De

har hela tiden funnits diir, med ett brinnande intresse i iimnen relaterade

till Atari. Dessa sjiilar säkerstaller att framtiden fdr föreningen och en

sammansatt styrelse alltid kommer att finnas. Denna vecka i oktober med

bö{an i Oslo avslutades hemma hos Bertil Jägard, med mig hade jag en
göteborgare, åinnu en Atarist Nils Kjellander, som jag hoppas finner
intresse i en framtida styrelse.

Mille Babic

Design & Layout, montage av tidningens sättale. N?ir allting
kommer omkring iir dessa ord ftirskönande fraser, som alltid finns i

mediaviirld. Verkligheten iir att det iir två individer av kött och
som hittat ett sätt att lösa sina fritidspmblem. Vad iir tidningen utan

skribenter? Vad iir tidningen utan Bertil Jägard? Vad ä tidningen
förenings-medlemmar med kiinsla ftir datalogi? Vad får man för den

sunuruln av 150 kr om året? Mer iin en tidning i brevlådan hoppas

i det sistniimnda fallet. En surnrrn pengar, som motsvarar en biokviill
med tilltugg och en bussbiljett hem, inte mer. Vad vill jag ha sagt med

? Thppade precis den röda tråden, så jag kom av mig, en verklighet
ven precis förbi mig, min närmaste, om vi häler oss till
klubben.

f_fittar inga ord att uttala i telefon, inga rörelsemönster och kropps
I lunryck, som känns riitta att anv2inda under eft besök. En individ av

kött och blod med en stark personlighet, som förstår att familjen skall
prioriteras med en effa i alla lägen. En egenskap jag vet ftir honom
framåt, Johan Asserlund. Vi har haft två styrelsemöten hos dig på kort tid

de har varit viildigt givande för fiireningen. Min respett för
och kiirleken till mina bam har fått en annan dimension. Krya

på dig!

Eriksgata
T) esan böriade med Oslo som ftirsta anhalt, mitt arbete hade denna
I§...oopoi som aktivitetsresa under två dagar. Har haft min Atari
hemsida på Intemet nu sedan hösten 1995, innan CAB kunde bliiddra
nätet med hjäp av uppringd förbindelse med STiK. Under de följande

så miirkte jag fort att mycket av den tid och art jag lade ner på min
glorde också en norrman exakt samma sak. Hans webbsidor iir

fortfarande idag viildigt viilbesöktq han biir namnet Hallvart Tangerås.
Bara två dagar innan resan skickade jag ett meddelande till honom och
frågade om vi kunde mötas. Tyviirr var jag viildigt fåordig och stressad

innan hans svar kom, så skickade jag ett meddelande till och skrev
han kunde komma till Hotell Munch klockan 1000. Han kom och

mig genom hela Oslo, norska kungaparet skulle öppna Stortinget
dag, så jag fick se dem också. Gav Hallvart senaste

AtariMagasinet och såg min chans hiir att knyta norrmiin till våran
förening. En hiirlig och tillmötesgående person, han har en notis i detta

om Notator.

'iista anhalt var Kristianstad, inte Kristiansand nu niir jag skriver om
Norge. Christian IV iir dock bakom namngivningen av båda

Från denna stad ligger Karlskrona endast en timme med

Kustpilen och Malmö ligger även det en timme åt andra hållet.
Perfekt för au efter arbetstid bege mig ut och besöka medlemmar.

Lördagen i Oslo, under söndagen hamnadejag hemma hos Edk Häll i
Karlskona på denna (Erik Hiifl)sgata. Hans bakgrund som diskjockey
med alla de skivor han hade hemma gav mig ett stort inresse, friimst nu
niir Yazoo iir på tapoten med Re-mixes. Han tog fram några tolvtums
maxisinglar från tidigt 80-tal med gnrppen och gav mig en hiirlig nostalgi
upplevelse. Hans datorpark har jag tidigare bevittnat och med hjiilp av en

hamnade en bild på mig på hans

Måndagar jiimna veckor har SAK Skåne klubbtriiff i sin lokal,
kunde inte bli bätEe. Måndagen var en jiimn veck4 så jag åkte dit. Var
lite ftirberedd då jag via nätet kunde få fram vilken buss jag skulle åka i
Malmö. Ett bombhot var inringt exakt24 timmar tidigare på Malmö
station av någon, endast ett tåg l?imnade MaImö denna dag. Tihkte att
hotet kommer första dagen och utförandet niista dag, såjag småjoggade
ur stationen. I klubblokalen triiffade jag Jesper Kock, hans bror Bengt,
Bill Andersson, Janne Gustin och Lars Egertz. Skånska giistfriheten
yttrade sig med en rulltårta och kaffe. Det var hiirligt att tråiffa dessa

vapendragare.

2 AtariMagasinet nr 2 1999

L



nltehål
tarilVlagasiinet nr 2 {99

I Milan 040 - Jörgen Nyberg skriver om sin dator.

i Uinn"" 2 - Läs vad som är nytt i Jinnee 2.

:

; Plugins - Plugins till Jinnee 2.

. Ghostscript - Läs .PDF filer på din Atari.

§AKSkåne,.......,,,......,... {5 .

SAK §tadgar..,.r...,.,...,..,, 25 I BoxKite/zQontrol - Filväljare & kontrollpanel.

:

I Effekter & Sound - av Claes Holmerup.

:

: MP2 - Spela upp MP2 på Falcon.

:
' .laguar - Nyheter kring Jaguar.

:. Notator - Suppoft för Notator SL, Creator SL.

I runS 99 - Sammanfattning.

i *oS 2K / Gemar - Om NAS 2K samt Gemar backup.

Luna - Modern textredigerare.

Enkät - AtariMagasinets läsarenkät.

CAB 2.8 - lnternetpaket CAB 2.8, inkl iFusion.

0 Spel - DOOM v0.21till Atari.

Skärmar - Om Falcar och skärmar.

Redaktionen - Lite information ifrån redaktionen.
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Sienska Ataiikiuhben.....,.,,., i

,{taii,datöiet,eller.annan:.Utrulq+g:isorn rl

baserar sig på operativsystemet TOS.

Föreniugen ,har flnnits,sedan ,{98§. och, 1 ,:,

har i dagsläget runt 300 medlernmat,

spridda över hela Sverige. Vi hår : :.

dessutom lokalavdelningal i Skåne &
Örebro. Diir man kan triiffas någon gång i
veckan. Genom informaton ftiJningl, 

-
kurser (genom lokalavdelningarna), PD-
bibliotek (fiia program) och liknan&
akiviteter viJl vi uppmuntra till ett

intressatrtare och rner givande använ-

dande av Atari datorer och kornpatibla
(t.ex. Hades, Medusa rnfl).

vcd du,far..som medlefi!.........1. , ,.,,.

fijäp och,inforrnatiotr vit mailing1i$. e'
rnail eller telefon direkl till någon i ..

ityrelsen.

. PD-bibtiotek (fria program) med ett
sto-il',utbuf, ,,Hiiir,fiffiei du siikeriigen,«let,:
du s<iker. till låga priser (20 kronor/dis[
fiir medlemmar). ..:..,

+ Extra liirmåner i vår BBS, STraight. ::..,,

BBS Hiir tar du hem de senaste ftia
prog lnlter:nta ko[tåktei q.lE::::i,:

KLT]BBII{FO
Våra adresser
Svenska Atariklubben, Box 11416, 4O4 29 GOTEBORG
Tel: 054-213129 (Mille Babic), Fax: 0708-444213, E-post info@sak.nu

SAI(Skåne: Nevisborg 5C (2tr),245 45 STAFFANSTOFTP.
Tel: 046-25 02 65 (Ordförande Jesper Kock).
SAK örebro: Andreas Sjöö (mrfuture@tripnet.se)
Tel: 031-331 65 46

PD-biblioteket
Postgiro 49175 44 - 1för beställningar. Skriv tydligt vilka disketter du
önskar beställa. Aktuell katalogdiskett kostar 15 kr. Disketter kostar från
20 kr.

SAK's BBS - STraight BBS
Tel: 031-340 15 48 (V34+/ISDN), 031-340 15 49 (ISDN). Öppet dygnet
runt, hela året. Totalt 4.3 GB hårddiskutrymme plus ett flertal CD-ROM-
skivor i växlare som alla medlemmar har fri tillgång till. Möjlighet att läsa
och skriva brev i nätverk som FidoNet, NeST, AtariNet, SAKnet m fl.
P rog ramvaran som används är Sempe r/Octopus/J etMail.

Funktionärer i styrelsen
Ordförande
Mille Babic
Vice ordförande
Johan Asserlund
Kassör
Jörgen Bergström
Sekreterare
Jonas Möller Nielsen
lnformationsansvarig
Mikael Folkesson
SysOp, STraight BBS
BertilJägard
PD-ansvarig
Henrik Gildå
Hemsideansvarig
Andreas Sjöö
Ovriga
Kenneth Medin
Britt-Marie Babic
Sven Eriksson

*,,Derr- tidning du cu hälei irllandEnir,t:::.::.

AtarMagasine! Klubbens Eålsättning,
att den skall komrna,ut 4 ggr per år

,antal,gp*oner örn:,häIä

::,::,::: !, ,::i:l::

q:l4öjlighet ålt deltägari:rkursci q1{ r,r::,::

lr'i har:fttmtom t rgt medlqmskapt:äJfl
fgg,u§emedlemshpi,!illtet Bziller elt::i:ii:ii,i

mille@ebox.tninet.se

asser@telia.com

Brev i BBS'en!

jonas.moller@ mbox3O1 .swipnet.se

mikael_f @swipnet.se

bjagard@telia.com

di9Sgihe @ ios.chalmers.se

mrfuture@tripnet.se

kennethm@tripnet.se
bibbi.babic @ ebox.tninet.se
svemp@algonet.se

I§0!I,

,175:r
...2§:l

054-213129

Hemligt

031-136453

051 5-59441

o31-444219

031-537473

031 -331 6546

031-654145

o31-872682

f,flnilJgii 
. 

antänd*.,4idr..... 
.

Ett års ncitLmsktp .t,.:::,:t:ti:.

Ett:årsf ifeöödtenskåp
§fartdiskstt:::::::::i :::r 

r,l,:r:::,r

OE§!,fffipq$-o riövrieä,noiafu*a,,,,,,,,
liinder till,kommel,SO:' pga,Postens_r:i:iii:iiii

avgrfter. 
,,

Du blir medlem genom att såitta in .

ICrnskqp,n,itoln,ffiadeiffi,den,,,

Pg+ ieartrodnde,iiia{ic*Iad de{dröjrett idg inirin d! 'l
fåril{rt! r9s1i1iq,.o:t:I{en:hÅ,rårånf 

l:Der 

köe*o::,,,.,,,,

!-älkommenmedi ',
§vcn§kä::A r'!§.Ht nn,., ='llj

AtariMagasinet nr 2 1999

TIDNINGSDISKE,TT 2199
Disketten kan beställas av alla medlemmar för en summa av 25:-.
Sätt in pengarna på PG 491 75 44 - I och skriv §dligt på talongen att du vill beställa
tidningsdiskett nr 2/99.

Detta numrets tidningsdiskett innehå!ler följande...
BoxKite, Luna, STune samt Dirsort..
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Tidningen ST Computer kommer ej mera säjas i afftirer, och istälet endast vara en
prenumerationstidning. Det finns iinnu ingen möjlighet att prenumerera på tidningen i
Sverige, men Jonas Möller Nielsen undersöker nu detta så ftirhoppningsvis kommer
Jonas att bli svensk distributör av tidningen inom en snar framtid. Mer information om
detta kommer att finnas på Jonas hemsida http://home4.swionetse/-w-44119l

Micq
Har uppdaterats till version 4.3 och kan hiimtas från: http://www.netseLcom/-baldrick/pmducts.html

STinG
Har uppdaterats. Nya versioner av TCP och UDP modulerna samt STING.PRG kan hrimtas från:

Data/TRiO
Har nyligen sl:ippt en ny version av TT/Falcon poriringen av Doom.
htto ://wombat.ludvlka.se/ae/dhs IileVmisc/omdoom-0.20.2io

NoGrew
Har släppt version 0.997 av DSP MP2-Audio som nu även kan spela upp mono filerl
http://womballudvika.ser'ae/dbs fi leVmisc/mp2 0997.2ip

Mp3
Spelaren till Falcon har efter röstring döpts till FalcAMP. Arbetet med FalcAMP pågår och kan följas på Sector

One's hemsida:

STarCall Pro 3
Är ett allt i ett Terminal / Fax / Modem och Voice mailbox. Den nya versionen flnns att håimta från:
http ://ww'ril.icc-computer.de/stårcåll,/index e.htm

Jörgen Nyberg
Har översatt JOE med tillhörande moduler, MyMail och håller på med aFTP till svenska. Du kan ladda ner filerna
ifrfui Jörgens hemsida ! hltp ://nyberg.atari.org/

HDdriver
Har nu uppdaterats till version 7.8 mer info finns på: httu//home.nikocity.de/nogfradelt/atari english,html

Coma Voice/Fax program
lir nu uppdaterad till version 5.1.0 http://i.am,/Softbaer

CAB"OVt5.65tseta
STrK/STinG/IConnect HTTP rnodul för CAB finns att ladda ner på Olivier Booklage hemsida på adress

h tiE//o boo kt age.f ree.f r^ ti

Jaguaf emulator? Jo det verkar som det skall kunna bli verklighet!

Det jobbas

niimligen på

två stycken
varav den som
verkar hiinda
mest på iir

Jagbag! Så det återviil bara att se om det blir verklighet att kunna sitta och
köra Jaguarspeien på PC.. Mer info hittar du på http://rnrw.emuhq.com,/jaguar/

TnansAction
Fcnomenet är en sammarsiutning entusiaster, som ser till an fler applikationer för Atari och kompatibla datorer
blir översafta till fler språk iinjust engelska och tyska. De två sistnämnda språken representeras givetsvis också i
gruppen. Gruppen påpekzr att de 2ir viirldens första öyersättningsgrupp och att kan demogrupper skapas, så kan

översättare ingå i en egen konstellation.

Gruppen har efter fem brev i påtryckningar lyckats övertala mig att ingå bl a för att jag redan sedan liinge
översatt f'riirnst Internetrelaterad Atari programvara till svenska. TransAction hemsida finns på adressen:

http ://wwu'.cix.co.uk/-inactive/TransAction/index.html

Finns det några applikationer du g2irna skulle vilja se på svenska, så siind ett e-postbrev till mig. De jag niirmast
har på tapeten iir Homepage Penguin 3, samt editorerna QED och Fred. Hör av dig jag skulle även behöva
några som kontrollerar översättningen. Det finns redan en del entusiaster i riket som givit sig på översättningar,
tiinker niirmast på Jonas Möller Nielsen, Jörgen Nyberg m fl.

Mille Babic
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f,n dag fick jag ett email från vår kiire
Dordftirande d?ir han undrade om inte jag

skriva en artikel om Milan. Och jag har
miirtt att intresset iir stort kring denna

"Power Computer", även omjag vet att dom
har Hades 060 inte tycker att det iir något
iellt. Men om man som jag kommer ifrån

4MB Ste med monokrom skiirm och går till
8 MB Milan med 17 tums Svga sk?irm så iir

STOR skillnad. Ta bara en sån sak som

i 16-bitars f?irg niir man lir van vid 2
det iir en helt ny viirld som öppnar sig.

nnan jag började fundera på en Milan hade

ias bestiillt en PAK 68/3 till min Ste och
det gör viil mig lite ovanlig i Sverige.

niirjag hade viintat i över ett halvår på

så tröttnade jag och avbestälde. Och dom
var mer Zin en halv Milan så då

jag, varftir inte lägga lite pengar på en

dator dom kommerju bara att rinna iväg
Såjag tog kontakt med Heine Svensen

Indigo 2 i Danmark och best?illde en. Och
sen gick jag och viintade och viintade och...

men allvarligt talat fick jag viinta över en
ftir att dom såIde så bra i Tyskland och

tillverkningskapacitet ligger strax över
50 st datorer i månaden. Och dom har sålt

snabbare iin dom har kunnat tillverka dom.
Hårdvara CPU:n iir alltså en MC68040 på 25
MHz med inbyggd Fpu och cache. Vad giiller
cachen kan man viil niimna att vissa iildre
program inte går att starta med cachen på men
man kan slå av den, starta programmet, och
sedan slå på den igen. Angående
matteprocessorn så måste man ha ett program
till den, antagligen eftersom Atari program
bara söker efter extema.Sedan finns det ett 512
KB Flash-Eprom för aktuell TOS version som
kan.uppgraderas via mjukvara- 3 st uuag fiir
ISA-kort, tex ljudkort, modem, nätverkskort
rffn. 4 st uttag ftir PCI_kofl, grafil&ort, SCSI-

kort mm. 4 st Sirilnuttag för 72-pinnars EDO-
ram. 2 st lDE-uttag för CD-Rom, DVD,
hårddisk mm. Datorn levererades med 16 MB
ram, mus, tangentbord och ett S3-Trio
grafilJcort med 2MB minne som räcker till 608
x 800 med 32 bitars fiirg. Sjåilv körjag 1024 x
768 med 16 bitars f?irg fiirjag tycker storleken
iir lagom även om jag fick gå ner i fiirgdjup. Jag

har byggt ut min lite utöver grundutftirande,48
MB ram istiillet fiir 16, det behövs nih man
jobbar med stora JPEGs i Truecolor. 16x

CDRom, bra att ha eftersom en CD med all
mjukvara fiiljer med. SCSI kort såjag kan
anvlinde min gamla hårddisk. Milanblastet ett
Soundblasterljudkort med drivrutiner.
Dessutom har jag Zip-drive (250MB) som
backupenhet, USRobotics V.90 modem, HP
Des§et 690C skrivare och en 17 tums Hyundai
Svga-sk?irm.

Mjukvara
T\om viktigaste programmen som medftiljde
Lldanm åir v?il Milan-Multios 1.2 och Ming
(desktop). Sedan var det också Tos 4, HDDriver
7.6, BubbleGem 0.7, QED 4.10, ST-Guide,
Aniplay 2.O2, Gemdemo 0.5, GernJing 1.30,

LHarc 3.12, Olga 1.3, Start Me Up 7.02, STäp
2.0, Multistrip 1.4, Toswin2, Bigdos, Metados
och 2 spel Dr Who och Swap. Dessutom var
det tyska så kallade Home-versioner (vissa
funktioner saknas) av Arthur 1.8, Draconis
1.0b, Papyrus 6.20, Smurf 1.M och Texel 2.1.

Uppstart
L Tåir man stårtar datom så kommer det först
I\.n ,rrrt skiirm med en blå Milanlogga och
den testar minnet. Diirefter laddar den TOS:et
från Flash-eprom och packar upp och installerar
det. Sedan PCI-bios som söker av PCI platsema
och kontrollerar vad som finns diir. Sen bö{ar
den ladda från hårddisken.

Milan-Multi-Os
f,ftersom jag var helt och hållet nybörjare
Dvad gäler Mint, som ligger i botten, tog det
ett tag aJt "köra in sig" men eftersom allt var
förinstallerat så var det lätt att komma igång.
OS:et åir alltså i princip NAES vars kiirna alltså
:ir Mint. Det inneb:ir att man har pre-empetive
multitasking vilket man viinjer sig vid fort.
Istället ftir att stiinga ett program om man
behöver göra något i ett annat bara man startar
det nya och v?ixlar. Och med dom nya versioner

av Mint som har kommit så saktar inte
multitasking ner maskinen speciellt mycket.
Sedan niir man började kiinna sig hemtam
kunde man bö{a byta ut lite saker. Tex
Multistrip som är en task-manager vilket
innebiir att man har en rad liingst ner på

skiirmen diir alla aktiva program har en egen
knapp. Och man vZixlar mellan aktiva program
genom att våinsterklicka på den aktuella
knappen.Men den bytte jag ut mot Taskbar av
Jo Even Skarstein som tar mindrc processortid
och iir mycket stöilare.

Ming
Clom skrivbord anviinds Thing 1.27 fast det

Dtam för Ming men jag vet inte om det iir
någon skillnad, det syns i alla fall inte. Det iir en
mycket bra desktop som har dom flesta
moderna funktioner. Man kan tex klippa och
klistra mellan olika fönster eller anviinda
Drag&Drop. Realtime scrolling, om run
trycker med musen på balken och håller kvar så

kan man scrolla upp och ner. Automatisk
storlek på fönster under förutsätEring att det får
plats på skiirmen. Man kan väja fiIer i
bakgrundsfönster. Autolocator, vilket innebiir
att om man har ett fiinster med m&rga mappar
eller filer så skriver man in ftirsta bokstaven så
markeras alla som börjar på den och sedan kan
man fortsätta med andra och tredje och så
vidare. Och när det bara är en fil kvar ffller den
i resten av namnet och så trycker man retum så

öppnas mappen eller startas programmet. På
höger musknapp kan man ha dubbel klick eller
kontext menye! vilket iir menyer anpassade till
vad man Kickar på. Klickar man på en fil så
kommer det upp en filmeny och klickar man i
ett tomt fiilt i ett ftinster så blir det en display-
meny som innehåller bakgrundsf?irg och
mönster i ftinster. Vidare kan man ha valfri font,
mini-ikoner, installera program för dokument,
gruppfönster, genvägar, eCPX, programstart via
funktionstangenter, konsollfönster och mycket
mera.

Kompatibilitet
I rfan kan viil säga att det mesta går att köra,
lYI.n del justerii'gar behövs ibland och en
del garnla program fungerar inte under multi-
tasking men dom flesta program går att fit igång
förutom spel. Pga att dom flesta spel anropar
hårdvaran direkt så fimgerar dom inte rnen jag
åir inte mycket ftir spel så för mig spelar det
ingen roll. Jag anv?inder rnest datorn till
ordbehandling och internet och inom dom
områdena iir det inga kompatibilitetsproblem.
Till ordbehandling anviinder jag mest Papyrus 5
(på svenska så klart) och Qed. När det gäller
internet så anv:inder jag Sting, CAB, aFTP och
MyMail. Niir jag slriver på min hemsida så iir
det Joe som giiller, översatt av mig sj:ilv, och
skulle det finnas innesse så kanske det kan bli
en artikel om det i framtiden.

Slutsats
Srnderar man på att byta upp sig och vill
I 'fonsäua med TOS så finns det vä bara wå
alternativ. Milan eller Hades och tiinker man på
priset så måste man väl säga att Milan iir det

bättre valet. Jag iir i alla fall viildigt nöjd med
mitt köp och kan varmt rekommendera ett köp.
Och har ni några frågor så skicka g?irna ett brev
så ska jag göra mitt biista för att besvara dom.

Jörgen Nyberg

jorgen.nyberg @ mail-box.hogia.net
http ://www-pp.ho gia. net/j orgen.nyberg
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JIIilEE 2
\Jiir jinnee 1.0 (se AM w 3 1997) släpptes,
L \ var det den bästa desktop jag någonsin

sett. Den hade alla funttioner man önskade och
mycket mer. Kunde man göra den åinnu bättre?
Det kiindes niistan som en omöjlighet, men nu
har Manfred Lippert giort den redan mycket bra
desktopen åinnu bättre!

och Sortierung (Sortering) i Fenster festpinnen-
fönstret. Niir du klickar OK sparas en fil,
JINNEE.PIN, i din download mapp som
kommer läsas varje gång du öppnar download
mappen, och från denna hifunta^s

informalionen om hur du vill se irlerna.

I Fenster festpinnen fönstret markerar du vad
sorn skall sparas.
i Anzeige: Ikoner eller text, filliingd, tid, datum,

attribut samt om filerna endast skall visas i en

spalt.

Gömda filer
'pinns det gömda filer i en mapp. och
I funktionen Zeige versteckte Dateien (Visa
gömda filer) ej iir vald, indikeras detta av en
symbol på

raden diir minnesinformationen finns. Denna
symbol kan ritas om med en RSC-editor.

Rullningslist
[\en numera onödiga horisontella rullnings
lJl:sten kan nu tas bon genom att avmarkera
valet Horizontale Slider under Sonstiges/
instellungen /Fenster.

"Datumsanzeige"
f jinnee 2 kan du nu även se vilken veckodag
I-en fil blev tiilverkad eller ändrad! Under
menyn Sonstiges/Einstellungen/Datumsanzeige
kan man viilja "Abgekiirzte lÅrochentage vor
Datum" dvs. om ruul vill se ftirkortade
veckodagsnamn ftire datum-angivelsen.

Ijinnee 1 kunde du viilja om du ville att fiier
eller mappar skapade idag, skulle ha
datumangivelsen "idag" istiiliet för datum.
I jinnee 2 har denna firnktion utvecklats, och nu
kan du viilja att se veckodagen för filer och
mappar som skapades eller iindrades inom den
senaste veckan!

Kontrollpane!en
1-\m man går in i mappen däir man förvarar
\-lsina kontrollpanelsmoduler ICPX'er) visas
nu, om man vill, de riktiga namnen på

modulerna istälet för filnamnen.

Desktopbakgrund
T) arksrundbilder som är mindre iin desktopen
ll t* nu "strbtchas" av jinnee så att bilden
täckef upp hela ytan.

lkonhantering (Se biid)
fianteringen av ikoner har blivit mycket
J. Isrnidigare. Tidigare samlades alla ikoner i
en och samma RSC-fil, vilket giorde filen stor
och det kunde vara knepigt att hitta rätt ikon
bland alla de andra. Nu kan man sortera
ikonerna i flera olika RSC-filer i ICONS-
mappen.

Vill man lägga till ikoner till systemet. räcker

det med att kopiera RSC-filen till ICON-§-

mappen, och under Sonstiges/Icon zuordnen

man hantemr ikonerna för jinnee listas alla
ikoner från filerna i ICONS-mappen med ett
separerande streck mellan varje fiI. Våind!

7

Denna artikel beskriver de flesta nyhetema i
jinnee 2!

Jinnee 2 levereras med tyska resursfiler och
diirför refererarjag till de tyska namnen på de

olika funktionerna.

"Fenster festpinnen"
RTiir man först slaflat desktopen, så miirker
1\ ** ingen skillnad mot version 1. men

öppnar man en enhet så ser man att det
tillkommit funktioner i enhetsfönstren.

Det första ögat fastnar på iir den nya knapp som
tillkommit, sorn ser ut som en nåI (Fenster

festpinnen). Denna nål iir en smart funktion,
som låter dig spara inståillningar för fönstret för
en specieli sökväg!

Tänk dig detta:
T\u har suttit och laddat hem filer från
L/int"..t elier en BBS, och lägger alla dessa

filer i tex download-mappen. N?ir du sedan har
kopplat ner, och vill packa upp filema så vill du

hitta dina nya filer så fort som möjligt, utan att
sjiilv behöva söka efter dem bland alla andra
filer du redan har i din download rnapp. Låt
säga att du vill lista fliema som text med små
ikoner och du vill även sortera dem efter datum,

så a1la nya filer bekviimt hamnar låingst upp i
fönsffet. Med Fenster festpinnen kan du nu
spara dessa instiillningar för endast download
mappen! Ståill in fönstret som du vill att det
alltid ska se ut med valen under menyn
INHALf, och tryck sedan på nålen. Du får då
upp ett fönster diir du anger vilka instiillningar
ffir INHAIIT-menyn som skall sparas. I fallet
med download-mappen kan du, efter att du i
menyn avmarkerat "als icons" och markerat
"nach Datum", markera valen Anzeige (Visa)

t Position: Vart fönstret skall placeras på

desktop.

* Anpassung: Om fönstret automatiskt skall
anpasszs efter innehålI"

* Sortierung: Sortering. Efter Namn, Tlp,
Datum osv.

* Maske: filmask. Tex. *.zip, visar bara zip-
filer.

* Autolocator

* Text-Zeichensatz: teckensnittet för textläget.

* Icon-Zeichensatz: teckensnittet för ikonläget

Du kan även radera jinnee.pin filer genom att
klicka på radera-knappen (Löschen)

Stäng / Bakåt
{ enhetsftinstren kan man

Liiven hitta en knapp med
en Pil. Med denna knapp
bläddrar man bakåt i
hierarkin och stiinger
fönstret gör man nu med

knappen längst uppe till
viinster. Detta kan man

förstås kontrollera sj?ilv, så

vill man ha "original" GEM
funktion så kan man få det.
Vill man ha ett amat
utseende på knappama, kan
man sjiilv iindra dessa med

en RSC-editor.
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Popup och Plugin's
med Scripter (se AM nr I

1998) kan man få fler kraftfulla funktio-
ner. Ett högerklick (valbart förstås) på ett
objekt (fiI, mapp, enhet) aktiverar en Popup-

meny som eöjuder olika funlfiioner beroende
på objektets typ.

rnan tex. klickar på en zip-fil och har
Plugin-modulerna (GEMscripts) installerade,
man man från denna meny direkt v?ilja att
packa upp fi.len! Under Plug-ins menyn kan
man även direkt packa filer i valbart format.
Många andra funhioner finns dit och om man

skriver sitt egna script kan man göra egna

Plug-in moduler.

Mappar och enheter kan nu direlt öppnas som

Popup, om man viiljer "Als Popup öfhen" i
efter att man markerat

Plugins till Jinnee

J\e av er som har infiirskaffat jinnee 2 kan viil knappast ha undgåu den frevliga nya funktionen

L) rlred, Plugins niir man håller höger musknapp nedtryckt någonstans. Har man dessutom Scripter

kan man även anviinda dem, hallelulia! Visst vore det då undeöart att kunna uhyttja detta och göra

egna scripts? Det iir faktiskt en väldigt enkel process, siirskilt om man har programmerat lite innan.

Det ä uppbyggt precis ungefiir som C, så det blir en smidig övergång. Hj:ilpfilen i ST Guide-format
gör också underverk, så man vet vad det finns för kommandon och hur de skall anropas.

Hur fungerar det hiir med scripts dll? Jo, det finns en mapp inne i jinneemappen som heter Jplugins

och i den finns en mapp som heter Context. Niir någon anropar Plug-ins menyn sökerjinnee igenom

denna mapp och kollar vilka scripts som skall visas i menyn denna gång. Viiljer anviindaren sedan

någon Plugin skickar jinnee över ett kommando till Scripter som i sin tur interpreterar alla komrnan-

don i scriptet.

H:k följer ett litet script som jag kallar blinex.sic. Det ropar upp Btnex ur Idealistpaketet i
batchmode ftir att ftirvandla teckensatsen i filerna från ANSI till Atari. Med batchmode menar jag aft

alla filer som har valts beartetas och n?ir det åir giort avslutas programmet.

// JCtxtPlglName=Atari Teckensats (Atari, Dos)lDeslrop=0lDirectory=nl
// lMatch=*.txt,*.me,*.1st,*.moi,*.mig,Iiesmich.*,*.c,*.cpp,* java,*.hl
ll lBnd \ r

begriinsad till ett visst antal rader och
iingd. Text kan nu klistras in från

ppbordet direkl till desktopen via Popup-

och man kan även dra och sliippa en

till tex. En texteditor fiir att importera
i ett dokument.

2 kiinns som ftirsta versionen redan

mycket friisch och jag kan inte nåirnna

annan desklop på någon plattform som

lika smart och anvlindarviinlig som jinnee!

iir optimerad fiir operativsystemet
men fungerar även under MiNT.

enda nackdel med jinnee som jag kan
på, iir att den iA fite långsam på min
men med alla dessa funktioner så är

mycket nöjd i alla fall.

Andreas Sjöö, medlem 47,

SÄLJES!

JAM Pro-8 OuL
19" rackmodul med 8 separata analoga
utgångar.
Mitt Pris: 1500 kr Nypris: 2360 kr.

SPD/IE,
Digital-interface med optisk/koaxial in-
och utgångar.

Mitt Pris: 1000 kr. Nypris: 1750 lx.

Blow-Up, Hard-II:
Screenenhancer med extem 50Mhz-
klocka + prg.
Mitt pris: 500 kr.

Zero-X, med nyckel V.1.55 SCSL NP:
1500 kr. Mitt pris: 800 k

Ronny Gärdh
ronny. gardh@epk.ericsson.se

I

if (argc > 0) i
cmd = "-B ";
for(i = Q; i < argc; i++) {

cmd+=""+argv[i];
]

"Notizzettel"
finnee I hade ett inbyggt progmm fiir att
J Iäggu *tor -"d text direk på desktopen.

Även detta program har uppdaterats, och
numera lir man

+
.:j^

ä .lt

:tr
ry, "r*i1"q#

jinnee.Exec("C:\\Program\\Idealist\\Ideatool\\Blinex\\blinex.prg", cmd);

)

Kort fiörklaring av koden:

Innan Plugins-menyn visas kollarjinnee igenom alla scripts för att se vad som står i "huvudet".
Huwdet iir det som står överst, dåir raderna börjar med två slash (//) I huvudet står bland annat

Name=Atari Teckensats..., detta iir vad som kommer visas i menyn. Desktop=O $gty6sl att scriptet
inte kommer att visas om man ropar upp menyn iffin sjäva desktop-bakgrunden. Match=... står för
att scriptet bara giiller för filer av dessa typer och så vidare. Nu kan vi bö{a med sjiilva program-

koden:

cmd ="-B "; säger att kommandot som skall skickas till Blinex skall börja med just "-B ". For-
snurran kan vara lite mer komplicerad att {iirstå, men om rnan bara vet att nifu ett program §tafias

och flera filer skall behandlas av prc$ammet skickas en argumentriiknare (argc) och viirdet på

argumenten (argv[, en'\ektot''som innehåller alla filnamn) till programmet som startas. Nu åir

prograrnmet som skall stafias detta script, som skall bygga upp en kommandorad till blinex. Vad

som görs i for-snurran iir alltså att man "tömmer" hela argumentlistan och smäller in filnarnnen i
komrnandoraden. På detta s?itt kan man viilja flera liler på en gång, istiillet ftir bara en fil.

Till slut säger man till jinnee att starta progammet Blinex med komrnandoraden vi just byggt upp.
Lätt som en plätt och fruktansviirt smidigt!

Mikael Folkesson
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Ghostscript
för GEM {.2

T\okurnent i Adobe's PDF-format hlir allt
I-lvanligare. och liinge var der endast pc och
mac-ägare förunnat aft kunna liisa dessa. För ett
par år sedan blev detta så också möjligt för oss

ägare av riktiga datorer, och nyligen uppdatera-
des prograrnrnet i fråga, Chostscript,till version
i.2. En fil i PDF-format iir ett textdokument
skapat av Adobe's Acrobat, en progmm
tillgiingligt ftir de flesta plattformar, tyviirr
förutorn Atari. Dokumentet kan innehålla både
text och bilder, och iir packat för att ra upp
mindre utrymme. Det innehåiler dessutom
inforrnation om vilka typsnitt som anviinds var i
dokumentet. Redal niimnt iir att Adobe's
Acrobat itu det program som behövs för att liisa
och skapa PDF-dokument, men det finns ett
program till sorn åtrninstone kan visa och skriva
ut dessa filer: Gliostsclipt iir främsr avsett för afl
hantera Postscript-filer. men har i senarc
versioner även givits förmågan att visa och
skriva ut PDF. Ghostscript distribueras
gmtis och med kiillkod, vilket
möjliggör portning till alla plaufonnar.
f)etta har tysken Christian Felsch gjort,
och diirmed skänll os. Atäri-ägare
möjligheten att ta del av PDF-fioran-
T1 viirr iir detta också den sista vcrsion
har ponar. Han hoppas att någon
arnar ska ta över efter honom.

Vad Eår det att köra på?
/'l hostscrint l 2 finns i två
LJu.rsion... en r'ör Atan-darorcr
med 68030 och FPU (Tl Falcon+FFU
rnfl), och en för rr300(t utan andra
attiraljer (ST och uppåt). 3,2 MB
minne iir också nödviirdigl, dvs en

4MB-maskin. Har man bara 4MB
RAM blir det inte rnycket över att
aöeta med då kan man tycka, men det ftrngerar
aildeles utmiirkt eftersom ett dokument visas

sida för sida. Minnesåtgången iir då inte mycket
mer iin den som krävs tör sjiilva bilden som
sidan är, samt de typsnitt som anviinds. "Men
om det iir portat tiån en annan plattform, iir det
s?ikert ruskigt långsamt", hörjag det viskas
bland leden. Men icke. På den oaccelererade
Falcon som den hiir texten just rru skrivs, går
programmet acceptabelt snabbt. Att få fram en
sida ur en PDF-fil tog bara ca 17 sekunder. På

snabbare datorer, såsom Hades och kompani,
borde den tiden nästan bli obetydlig.

lnstallation
pö. rn installera 6hostscript behöver mrn
I arkivet innehälandes sjäJva programfilen.
alla t1'psnitten. samt den tillhörande samlingen
postscript-filer. Postscriptfilema utför olika
funktioner i programmet. ?ir alltså inte vanliga
texter atl läsa för nöjes skull, och diirför
nödviindiga. Installationen iir en tvåstegs-
process. Steg 1: Välj ut en lämpligt partition på
hårddisken med minst ca 6N{B ledigt utrym-
me och packa upp alla arkiven dZir. Efteråt ska
det se ut så h?ir:

aaa=l\d lril t--J Liil B
ffi.."m.,,ffi_*m.,ffi-

Fonts-mappen ska innehålla alla typsnitten, och
ps-mappen alla postscript-filema. I pdf2ps-

mappen ligger ett program för att underlätta
liisningen av PDF-dokument. Mer om det
senalE.

Andra steget går ut på att editera filen
gemgs.cfg, med en vanlig text-editor såsom t ex
Everest. Man ska i den filen ange sökvägarna
till postscripfilerna och typsnitten, samt en
aftetskataiog, ffjrslagsvis clipboard-mappen.
Ghostscript finns i SAK's PD-katalog, och de
distributionema har redan de nödv?indiga
parametrarna. Det enda man behöver göra iir att
iindra sökvägarna så de passar ens eget system.

Nu kör vi!
f\å installationen iir klar, ,k det bara att köra
IJigängprogammet. lnitieringen tar ca I
minut på min Falcon, vilket iir något man får stå
ut med. Niir man ser "GS>" i fönstret som dök
upp niir man startade, kan man öppna ett
dokument. \4 går direkt på det intressanta och
öppnar en PDF. Efter ca 20 sekunders bear-
betning visas den första sidan i dokumentet i ett
fiinster. Om man nu trycker enter, får man se

niista sida efter ytterligare en liten stund.
Genom att trycka höger musknapp i ftinstret får

man upp en liten meny, diir man kan välja att
visa nii-sta/förra sida(n), eller att hoppa till en

viss sida i dokumentet. Om man vill göra det
sistn?funnda, kommer pdf2ps-programmet vä
till pass. En PDF-fiI iir en packad ström med
dat4 och Ghostscript vet inte var en viss sida
böriar, utan måste scanna igenom filen fran den
nuvarande positionen till den önskade sidan.
Om man hoppar från sidan 3 till 500, kommer
der m a o ta ett bm tag. Knappast önskviirt.
Genom att köra PDF-dokumentet genom
PDF2PS.PRG, får mar en postscriptfrl, som
innehåler infomration om var varje sida i
inotsvarande PDF-fil börjar. På så sät1 tar hopp i
dokumentet ingen extra tid utöver den vanliga
bearbetningen.
En sak måste
man tiinka på
niir man kör
PDF2PS.PRG;
det måste ligga i
sarnma mapp
som
GEMGS.PRG,
eftersom det
förstniimnda
prcgrammet
anropar det

andra.
får man inte ha

döpt om
GEMGS.PRG
till något annat.

Utskrift
f1 hostscript stöder de flesta moderna
(Jskirare, och dessutom utskrift till fiI. För
det sistnåimnda finns ett flertal filformat att
viilja på: tiff i fyra versioner, jpeg och png för
att nåimna ett fåtal. Det är dessutom inte s2irskilt
långsamt. Att "skriva ut" en sida ur ett PDF-
dokument till en tiff-bild tog cirka en minut på
min vanliga Falcon. Och då var det ffigan om
300x300 dpi, vilket gav en 2550x3300 pixlar
stor bild!

Slutgiltigt omdöme
/1 hostscript l.2 för CEM iA ett bra-att-ha-
Llp.ogrurn. Man kommer liirmodligen inte
köra det varje dag, men niA man viil stöter på
PDF-fil är det våildigt behiindigt att kunna läsa
den också. Användargriinsninet iir bra och
logish konstrucral. T)ryiirr har programmet i

skrivande stund redan blivit lite utdaterat,
eftersom Adobe har iindrat PDF-formatet. Det
rrpptäckte jag till min fiirvåning niir jag skulle
läsa mitt skolschema, som var en PDF Tidigare
hade det fungerat hur bra som helst. Det iir viil
bara att hoppas någon tar upp fanzur igen och

fortsätter Christians
portningsarbete.

Henrik Gildå

I
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BoxKite
Tln av Ataris starka sidor Zir att man som

-Danviindare alltid enkelt har kunnat byta
frlviiljare. För en sak iir ju siiker, Ataris egna

inbyggda frlväljare iir inte mycket att hurra för.
Redan ftån starten har det funnits andra
filväjare som flum kunnat installera.
Installationen har i de flesta fall varit enkel -

kopiera över prorarnmet i AUTO-mappen,
startå om dalom och vips, så har man en ny
filviiljare.

Många olika filväliare
J\et finns ju nu ftir tiden en uppsjö
I;rfdväjare. De som har funnits med liinge:
Selectric och Universal Item Selector, bara fiir
att niimna några uwecHas tyviirr inte liingre. I
takt med att operativsystemets möjligheter har
utökats med fiirg, multitasking med mera, har

de tidiga filvliljama börjat kiinnas lite gamla.

Och har man installerat ett nytt filssytem som

stödjer långa filnamn, så som VFAI i MagiC
eller ext2 och Minix under MiNT/lvIultiTOS,
så iir den gamla generationens filviiljare helt
oanviindbara. Detta har rcsulterat i en del
nyare filväljare. En som kom tidigt var
Freedom som fortfarande utvecklas i viss mån.

Freedom iir en mycket snygg och modem
fily?iljare med massor av finesser och
inst?illningsmöljligheter, och som dessutom

stridjer långa filnamn. Nackdelen iir bara afi
den åir viildigt svår att installera. På vissa
system air den dessutom allt ftir buggig.

BoxKite
T) oxKite iir en modern och enkel, men iindå
D f*mru filvtiljare ftir den nya tidens
operativsystem. BoxKite iir visserligen
utseendemiissigt
inte lika snyggt och häftigt som Freedom, men

de flesta av funktionerna som finns i Freedom
finns även i BoxKite. Dessutom ?ir BoxKite
enkel att installera. I de fall som det anropande
progarnmet stödjer det, :ir BoxKite dessutom

icke modal.

Stödjer f lera filsystem
T) oxKite stödier flera olika filsystem och

-EluHt", filnamn som:ir upp
till 256 tecken långt.
. TOS
. VFAT
. ex2
. Minix

Snabbval
f) oxKite sparar de mest anviinda sök

I) vägarna automatiskt, vilket gör att du som

anviindare snabbt kan hoppa mellan olika
sökvägar. Förutom detta finns även knappar,

som anviindaren sjiilv kan programrner4 fiir
att på så vis enbart visa filnamn som uppfyller
vissa sökmasker. Sökmaskerna behöver alltså
inte enbart vara iindelser, uta[ kan även vara
av annan forr& t.ex. kan en sökmask vara
*@*.* för att bara visa filer vars namn iir en e-
postadress.

Kraftfull sökfunktion
f! o*Kit" har givetvis en krafttull sök
J-lfunktion, så att du som anvåindare kan
söka efter filer som du inte kommer ihåg var
de ligger eller exakt vad de heter.

Ändring av ftaggorna
T\u kan åindra föliande flaggor för en fil i
lJBoxKite
. Slaivs§ddad
. Dold

' System
. Arkiv
I nuläget stöds tyv:ir inte MiNT-flaggorna
rörande filrättigheter och vem som iir åigare till
filen.

Övriga funktioner
p oxKite stödjer BubbleGEM och hjiilpfilen
I-l finns nu på svenska. I BoxKite kan du
givewis utfiira vanliga filoperationer så som:
. Skapa mappar
. Skapa tomma filer
. Ändra namn på befintlig filer
. Radera filer
. Flytta filer

' Kopiera filer

I Fsct ioffi I I :glrt iöng [i ffi,

zGontrol
T) alf Zimmermanns kontrollpanel, zControl,
I(-kornrn"r rurrolikt ut i en ny version före
1999 års utgång. zControl ?ir en ffevlig liten
kontrollpanel som ersätter Ataris xControl.
Fördelen med zControl iir att fler installerade
CPX-er kan visas iin i xControl, i mån av plats
på skrivbordet. Desutom stödjer zcontrol, som

enda kontrollpanel, HOME-mappen under
MiNT. Detta innebiir att på ett system med flera
definierade anviindare, kan varje anvåindare ha

sin egen personliga uppsättning med CPX-
moduler. Vilket i sin tur innebiir au varje
anviindare kan ha sina egna personliga
instiillningar i de olika CPX-modulema.

p land de buggfixar som Ralf Zimmermann
I)planerar att rZitta, iir en år 2000-bugg samt

att zControl inte stödjer sökvägar, som
innehåIler små bokstäver.

URL: http:/iralf.zimmermann.com/main.html
Av: Jonas Möller Nielseni:
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Svensk distribution:
HortCon - Jonas Möller Nielsen
Dotorpsgatan 55D
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Tel.: 0515-594 41
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Av: Jonas Möller Nielsen,
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Effekter och sound
- av Claes Holmerup -

J\enna anikel handlar om hur man kan
lJ använda olila effekter för att förgylla sin
musik i studion - och kanske några små
sidospår kring temat... Tidigare har vissa post-
production effekter och vissa generella effeher
beskrivits, men nu iir det dags för lite mer
specif*a instrumenteffekter.

Hur skapar man ett "eget" sound?

\ fT- måste förstås ha en mareriai som iårer
lYIUra och sedan kombinerar man olika
effeker ftir att få ihop en helhet som låter iinnu
bättre och som tilltalar alla miinniskor - så att
mar kan siilja sin senaste hit i några miljoner
exemplar. Svårt'7 Nej inte aiisl Det iir niira nog
omöjli8t!l ! Nåja kanske inte. Någon ma-ste ju
lyckas, så varför inte du?

Effekter - vad ska man med sånt till?

\J;r". drr konrmer in r en studiu så ser du rack
l. \ som iir fulla mt'd diversc mer ellel mindre
obegripliga prylar. Manga av dem iir effekter
som används för an tillföra musiken - eller delar
av den - någonting extra som gör att man lägger
rnii-rke till något speciellt bland allt alnat.
Andra ?ir effekter som ger en känsla av en

,rpeciell typ av rum och gör att nlan slipper höra
en helt "torr" röst, som annars kal bli viildigt
tråkig att lyssna på...

Syntarna då? De har ju också ef{elder
inbyggda...

f\ct är grvcn'is så an tillvcrkarrra a\ 5)'nt:rr
.L-lvill an deras febriksljud ska tåta så fräckc
att alla bara måste ha derai; scna-ste s;rnr. {

butiken låter alla viildigt bra, men vid en mer
kritisk grarskning i en tystare miljö. visar det
sig tyviir aildeles för ofta att dessa inbyggda
effeltenheter är av undermåiig kvalitet och låter
betydligt sitnre än deras raokmonlerade kusiner.
Att man får för sig id6n att lägga in en analog
effektdel i en sampler, som ju kör med digital
signalbehandling överallt annars, har jag
mycket svårt att förstå eftersom mer brus än

nödvändig( tillkommer och det ?ir aldrig vidare
kul - nren det iir ganska vanligt med ologiska
lösningar. Man kan dessutom ofta bara viilja en

Wp av effekt som giilier för alla ljuden - och inte
flera olika effekter som kan anviindas till olika
ljud samtidigt. Om det är på detta sätt så ?ir det
ofta bättre att ståilla in synten utan några interna
effekter alls och istiiilet köra med en extem
effeltburk för iindarnålet.

Tycke och smak
rfrill väldig stor del iir användning av effekter
I cn smak'sak och någor sonr iåter bra i en

persons öron låter siikert fruktansvlirt i någon
arnans, men det iir ju som med musik i
allmiinhet...
Vissa genre har väldigt fasta regler för hur det
"ska" låta" medan andra tillåter nästan vad som
helst. Se till exempel på dansbandens lålga
efterklang (reverb) som li-knar den efterklang
man får om man sjunger i en kyrka,
hårdrockarnas hårt distade gitarrer, 70-
talsdiscons wah-wahpedaler och 5O-talsrockens
och rockabillyns slap-back eko.
Tittar man vidare i technoviirlden så hiirskar
syntar med filter som sveper i realtid och nåde
den som inte skulle anvlinda sådana saker - då
iir man helt "ute"...

Kreativt?
J\e fastlåsta sound som 2ir obligatoriska i

IJuissa musikstilar och finns i diverse
oskrivna lagar gör förstås att viss musik iir
otrohgt förutsägbar och ganska ointressant an
lyssna pä men man iir inne på minerad mark
om [lrln bödar diskutera om sådant som
egentligen bara handlar om smak. Det kan
också vara mycket trevligt att lyssna på
förutsägbar musik eftersom man vet yad man
kan viinta sig hela tiden. Många tycker att det iir
trevligt niir någon kommer på något nytt, men i
vissa stilar bland dagens musik kopieras till och
med sjiilva ljuden, så att niir en låt har släppts
och har ett speciellt sound på baskaggen, så hör
man exakt samma ljud på ett otal låtar ett par
veckor senare niir ett flertal anister har hunnit
sampla ljudet för att anviinda det sjiilva. Det blir
v:ildigt trist niir folk hela tiden försöker apa
efter varandra och inte skapar något eget. Lika
ointressant blir det n?ir vissa musiker tar en
gammal hitlåt och gör om den helt till någon
krystad rap-version som låter fruktansv:irt

.lärnfört med originalet. Vissa producenter tar
garnla fina låtiu. lägger till en ny techno- eller
eurodisco-taLl och låter några barnungar
"sjunga" och verkligen göra hån av originalet
(och sig sjlilva...). Det kan inte riiknas som
cr)ver, uta.n mer som en sorts parodi (något som
jag definitirt inte tror var meningen från
början...)"

i]mrnrn... trar var vi nu'l Jol Sound - eller
ljudi:iid soil nian karske kan översätta termön
rned om man tvunget ska ieta upp en översätt-
ning.

Sound

\ /ad iir del som kan göra en ulist unik?
V Sfurtröst - åb:olut: vcm har inte lyrsnat

med beundraa på l,uther Vandross, Mariah
Carey, Michael .trackson, James Ingram,
Whitney fiouston, Elton John, Geoige ir4ichael
m fl? -ven om man inte gillar r.leras rnusikstil så

kan man inte annat iin erkiinna att de fakisk
sjunger väldig( bra och har en personlig röst
som lätt kiinns igen.

Spelstil - definitirt; Säga vad man vili om
sådana som exernpelvis Eddie Val Halen, Eric
Clapton, Robert Wells, Brian May och Stevie
Wonder. men de behiirskar sina instrument och
har en egen spelstil som iir svår att imitera.
Bandets sound - givetvis; En låt av Queen
kåinns igen omedelbart, Status Quo ochZZ'lop
likaså, Chic åir omöjliga att ta miste på, SAGA,
Chicago och INXS har också eft sairpräglat
sound - iiksorn många andra band. Många
försöker härma framgångsrika bands sound,
men det lyckas oftast ganska dåligt eftersorn
man inte kan kopiera alla delarna som behövs
för aft det ska bli rikti5 likt. Sådana försök till
}:opiering av scund iedde t o m till att Queen
tog patent på sitt gitarrsound!

Exempel på likriktad musik iir våra svenska
dansband och USA:s countrybard. Techno
tillhör också enligt min mening kategorin
likriktad musik. Dansbanden fyller sin funllion
fots aft de låter väldigt lik4 eftersom folk som
går ut och dansar g,irna vill veta vad de kan
viinta sig, så att de inte behöver koncentrera sig
så mycket på vad som händer i musiken.
Samma sak giiller countrybanden - eftersom
USA iir ett stort bilgenomsusat land, behövs
någon sorts musik som ä förutsägbar som
avkoppling på vägama och förutom det fyller

countrymusiken samma funktion som de
svenska dansbanden på danstillstiillningar. Niir
det giiller techno så åir det ungefiir likadant,
då giiller det en annan målgrupp som viintar sig
att det ska finnas friicka effekter och syntar
svepande filter och återigen ftirsvinner den
egentliga musiken ut i periferin. Givetvis finns
det variationer inom dessa genre också, men de
iir inte så viildigt stora som sonrliga vill påstå
eftersom vissa givna regler aldrig kan brytas...

Hur skapar man ett bra sound?
T\åirom tvista de liirde - det iir en fråga som
l)^^kan diskutera i det oiindliga utan att
komma fram till något eftersom det iir en fråga
om tycke och smak. Man kan aldrig förutsäga
vad publiken kommer att tycka om, så det
att lita på sina egna öron och göra något som
man sjäv gillar - annars :ir det svårr att göra der

riL:tigt bra. Diverse effekter åir i alla fall ett stort
hjälpmedel för att skapa det egna soundet och
hiir t:inkerjag ta upp några av de vanligare
typerna och försöka förklara ungefiir hur de
trrukar anviindas. Som vanligt niir det giilier
musik så it det tycke och smak som styr och
det gör att man kan experimenlera med
"vansinniga" effektvai orn man viil, men vissa
effekter gör bara att det låter förvirrar och
grötigt, så det gäller an ha öronen med sig hela
tiden vid slutmixen.

Ljuden i syntarna liirnnar jag helt åt sitt öde.
Sjiilv anvlinderjag i sto( sett bam fabriksljud
eltersom jag aldrig skulle ha tålamod au
finslipa ett syntuud för att iin.Jra någon löjligt
liten detali. Då :ir det enklare att kombinera två
synta.r som får spela samma sat. så får man en

blandning av dem istället och kan på det sänst
delvis skapa egna Uanger. När man nrixar
syntama så kan man låta dem vara helt "rena"
genom att gå genom en linemixer (mixer som
saknar tonlionholler) och dfifrån som en

stereomix vidare till två kanaler på den stora
rnixern - eller till datom, portastudion e dyi orn
nun föredrar att spela in allt diir isrället. Om
nun kreerar sina egna syntljud så iir det extremt
viktigt att man låter signaien gå opåverkad -
annars blir det ju ett annat sound iin det man
har skapat. Om rnan tycker att man vill tillföra
syntljudet något extra, så kan man isället viilja
att anv:inda en mixer med tonkontroller och
kanske ge en viss synt lite extra diskart eller
nrellanregister för att sticka genom lite extra.
.Basen ska man dock vara lite försikig rned
eftersom det lätt blir grötigt med för mycket
bas. Orn man skapar sina egna syntljud, så iir
det dock alltid bättre att skapa den extra
diskanthöjningen (eller vad det nu kan vara)
som önskas i synten, så att man siipper anviinda
en mixer med tonkontroller, som både iir dyrare
och tillför mer brus iin en linemixer

De flesta syntar brusar. Det iir falrtiskt så illa att
syntarna iir idag de viirsta bruskälloma i en

digital studio. Kolla hur mycket syntama
genom att lyssna niir du trycker ner en tangent -
alltså verkligen lyssna! Du kommer siikerligen
att höra ett v?isande ljud som väller fram ihop
med det egentliga ljudet, viil maskerat av
effekter o dyl, men sådant kan stiilla till en del
senare och man kal slta sitt hår niir man börjar
undra var bruset kommer ifrån... Ett s?itt att bli
av med en del brrs, iir att låta linemixerns
utgångar gå genom en DeNoiser från Behringer
eller liknande rackburk. Om man vill sk:ira bort
bruset hårt så kan man få upp briljansen i ljudet
med hjälp av en enhancer ffin exempelvis
Behringer eller BBE. Var vaksam, så att inte för
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mycket diskant fiirsvinner, ftir det :A svårt att
återskapa något som inte finns och då kanske

enhancem tillfiir nytt, oönskat brus också...

Effekterna i syntama åir, som jag niimnde
tidigare, oftast tiimligen mediokra. Det inneb?a

att externa effekter iir att föredra i de flest fall,
men ibland kan ftirstås budgeten siitta stopp

för sådana tar*ar, tyiiirr. Man kan också t?inka
på att syntama med sina halvdåliga effekter
kommer lite liingre bak i ljudbilden, så då
kanske man kan stå ut med de siimre

iindå.

Vilka §per av effekter finns?
e iir oriikneliga, men några huwdtyper åir

följande:

(eller efierklang): Den effekt du får
niir du sjunger i badrummet eller i en kyrka.
Denna effekt 2ir lite speciell eftersom många

producerade reveö låter metalliskt
ler som om de iA uppbyggda av viildigt

många enskilda delay (se nedan). Sanningen
att säga så iir egentligen ett naturligt rcverb
uppbyggt av våldsamt manga olika delay, men

i naturen kävs ingen processorkraft fiir att
skapa ett fylligt resultat, utan alla dessa delay
(som har alla möjliga olika tider ftir
utklingning) sarnmantagna låter som ett
kompak reveö, utan några delayeffekter. Det
tar viildigt mycket datorkraft för att producera
ett dugligt reverb, så det ?ir inget jag skulle
rekommendera att anviinda en dator till. Det
finns ett reverb inbyggt i Cubase Audio för
Falcon, men det lir verkligen ingen hit. Det
frnns ett antal olika reverb-plugins till Cubase
VST ftir PC och Mac, men de som låter
tillräckligt bra tar så mycket av datoms
resuner i anspråk att det inte ?ir realistisl( att
anviinda i de flesta maskiner.

Reveö iir den i siirklass mest anviinda effekten
och det finns en farlig massa varianter, som
exempelvis "hall reverb", dit det rör sig om ett
stort rum och alltså långa reveÖtider på flera
sekunder innan Uudet har klingat f?irdigt;
"room reverb" anger as det 2ir ett mindre rum,
diir man får en kåinsla av att vara betydligt
n:irmare den som sjunger eller spelar eftersom
reverbtiden iir betydligt kortare; "plate reverb"
som säger att man imiterar en stor plåt (som
liinge var det bästa sättet att få ett viilljudande
reveö i skivstudios över hela viirlden), diir
man får ett ganska kort reverb som har en lite
speciell ljudkaraktiir. Det finns ör många
varianter för att ens skrapa på ytan om artikekr
inte ska svälla ut över halva tidningen, så jag
stoppar nog hiir. Många kallar felaktigt
reveöeffeLrten för eko...

Delay (eller eko); Effelren som uppstår om du
hojtar och gapar vid vissa berg, ner i djupa
brunnar o dyl - alltså niir ljudet studsar tillbaka
och det låter som om orden upprepas. I naturen
blir det oftast blandat med reveö, men i en
effeltburk kan det stuskiljas och diirigenom får
man bätfre kontroll på slutresultatet.

Charus: Lite svårare att beskriva, men det iir
sorts dubblering ihop med en fasvridning...

Man kan få det ac låta något i stil med att
rösten låter som två röster, samtidigt som
ljudet blir lite fylligare. I grund och botten 2ir

det en speciell typ av våildigt kort delayeffekt.

Flanger: En variant, något i stil med chorus,
men med ett svepande ljud som iir viildigt
karaktiiristiskt och niira nog omöjligt att

förHara i ord... Lite som ett svepande filter i en
analog synt, men det kan anviindas på alla typer
av ljud.

Vocoder: En gammal effekt som har kommit till
nåder igen. Den hörs bl a i Cher's låt "Believe"
och i Earth, Wind & Fire's "Irt's groove". Ett
lite metalliskt ljud diir en ljudkiilla (t ex en synt
eller gitan) tillåts modulera en annan ljudkälla
(t ex en sångröst), så att det kan låta som om
synten "sjunget'' eller liknande, beroende på i
hur stor grad man ståiller in att ljudkiilloma ska
påverka varandra.

Wah-wah: Huwdsakligen en gitarreffekt som
ofta hörs i Jimi Hendrix' låtar och i imånga
discolåtar från 7O-talet. Det kan beskrivas som

en flanger diA man styr "svepet" med hjiilp av
en fotpedal. Det finns även automatiska sådana,

som reagerar tidsstyrt eller på ljudstyrkan, diir
svepet startar n:t man slår an tonen.

Distorsion: Från början en gitarreffekt, diir man
överstyr signalen (ftirstiirker den så mycket att
sigaalen bö{ar förstöras) så att man får ett
vassare ljud - och förhoppningsvis lfuer det då
i.lla på ett bra sätt... Ibland anviinds distorsions-
effekten på basen fijr att den ska få ett hårdare

ljud och ibland anviinds den t o m på sången.
Det var lite olika effekter som kan anviindas för
att skapa ett eget, unikt sound. Hur anviinds de

då?

Sång
f "normal" musik ?ir sången det absolut
Iviktigaste, eftersom den ska biira fram det
eventuella budskap som finns och diirför
prccesseras den ofta ganska mycket. Först lir
det givetvis reverbet, diir man oftast i en lugn
låt v;iljer ett liingre reveö för att det ska fulla ut
och skapa en speciell stiirnning. I en snabbare
låt iir det normalt helt fel med ett långt reveö
eftersom det lätt kan göra sången grötig, så att
man inte hör orden ordentligt. Ofta kan man
dessutom låigga på ett delay, som helst ska vara
synkat till tempot i musiken, så att det inte
hackar sönder takten på något sätt. Med delayet
kan man liitta upp ljudet ytterligare och skapa
ett annat sound, men det ska oftast hållas
ganska lågt i volym eftersom det annars låitt kan
gröta ihop orden på samma säft som ett felaktigt
reverb. I vissa musikstilar iir det populiirt med
ett "slapbaak" eko, dvs ett eko som iir ganska

starkt i volym, men som bara har en rcpetition -
vanligt i rockabilly och i många av Elvis' låtar.
Vill man göra sången "fetare", kan man lägga
lite chorus ocksä eller så kan man dubba
sången.

Dubbning har ingenting med vinterdiick att
gör4 utan det innebiir au man spelar in samma
sång wå eller flera gånger med samma röst och
sedan spelar upp dessa samtidig. Resultatet blir
eu mycket kraftfullare ljud iin om rösten hade
varit ensam. Lyssna på Rick Astley's röst,
exempelvis i "Never gonna give you up" (du
kommer viil ihåg Stock, Ai&en & Waterman),
så har du ett bra exempel på hur dubbning låter.
I de flesta av Rick Astley's låtar var sången
dubbad 4 gånger, något som inte hör till
vanlighetema. För det mesta dubbar man bara 2
gånger. ABBA s låtar var väldigt ofta dubbade
ocksä fiir att uppnå ett mycket fulligare sound
lin vad som skulle vara möjligt annars.
Dubbningen låter naturligare iin en
choruseffekt, så den iir betydligt trevligare att
anvlinda.

För att göra sången bredare och fylligare så kan
man anv2inda ett annat trick också. niimligen en

effekt som kan ståimma om tonhöjden på
signalen i vädigt små steg - på olika håIl i
höger respektive viinster kanal (t ex ytterst lite
upp i viinster och lika mycket ner i höger)"

Originalsignalen ligger i mitten och iir starkare
mixad iin effekten. Eftersom sången iir ganska

kiinslig så iir det dock viktigt att anviinda
effektema med ftirstånd och inte överdriva dem!
Regeln iir: lyssna med effekter igång - och
sedan helt utan effekter. Låter det siimre så ska
effektema skruvas ner eller tas bort och iir man

osiiker på hur det ska vara så iir det oftast bättre
att låta bli att anviinda en effekt iin att chansa.
Vissa andra effekter, som exempelvis kompres-
sor har jag beskrivit i en tidigare artikel och det
?ir en effekt som niistan iir obligatorisk på sång.

Gitarr - finns det sådana?

Clå här i samplingamas tidevarv, behövs då

Drittiga gitarrer? Man kan säga aft en gitarr
som spelar en ton i taget oftast går bra att
ersätta med en synt. Ljuden i syntarna iir oftå
bra och till samplers finns det ju riktiga
gitarrljud - men nä det g?iller ackord så kan
man glömma det om det ska låtå dktigt bra.

Eftersom gitarren iir ett instrument diir man slår
an striingarna en efter en, så belfivs en kort
paus mellan varje ton om ntan ska efterlikna
instrumentet och det iir inget nöje att sitta och
editera varje ackord genom en hel låt. För att få
det iikta så bör man i så fall även ta bort eller
försvaga vissa toner eftersom en gitarrist i
princip aldrig kan få samma anslag i varje
ackord. Dessutom varierar man oftast mellan att
slå an strtingama uppifrån eller nerifrån, så man
måste också variera ordningen på tonema.
Svårt, men inte omöjligt - om man har mycket
tid till övers...

Effekter som anvåinds på gitanen kan man hitta
bland i stort sett alla kategorier. Man anviinder
giirna både reveö, distorsion, chorus, flanger
och delay i en salig soppa - och h?ir åir det ofta
liittare att göra lite vilda saker eftersom gitarren
"bara" ska spela toner och inte som sången
dessutom biira fram en text som ska uppfattas
av lyssnaren. Kompressor'iir mycket vanlig
även hiir.

Bas - ska det vara något?

§ om gammal bassist måste jag, tråkig nog,
Uerkiinna att man i de flesta fall katr ersätta
basen med syntar eller samplers. Man spelar
n?istan alltid bara en ton i taget och då kan
samplers hålla precis samma tunga komp som
en riktig bas. Det som kan skilja ?ir spelsättet,
men om man kan spela bas så iir det fuminstone
lätt att efterlikna sitt eget spelsätt på en synt.
Om man anvtinder en riktig bas så ?ir de
vanligaste effektema chorus, kompressor och i
vissa faIl distorsion. Effekter som reverb och
delay gör bara att basen grötar ihop sig och att
den kan förstöra fiir andra instrument.

Syntar?

f ite om dessa niimndejag i början av
I-rartikeln, men numera ?ir det ju vanligt att
syntarna får ersätta våildigt många instrument
eftersom det ftirenklar för låtskrivarna och
eftersom syntarna faktiskt kan hiirma många
instrument v:ildigt bra. Piano iir ett instrument
som ?ir svårt att få att låta rilitigt bra även om
det iir samplat. Eftersom pianot egentligen
behöver samplas i flera anslagsstyrkor på varje
ton för att kunna låta riktigt:ikta, så tar det
enonna resurser i samplern. Man kan få en

1 2 RtariUagasinet nr 2 1999



kompromiss att fungera bra i en mix, men om
man spelar pianot ensamt så hörs det oftast
vlildigl tydligt om det iir iikta eller inte. Effekter
till pianot iir nog bara reveö - andra effeLler
fiirvriinger ljudet och då är man egentligen inte
ute efter ett rent pianoljud...

Brass iir en annan instrumentgrupp som ofta
ersätts av syntar. Ljudet kan vara av viildigt
skiftande kvalitet i olika syntar, men man kan

ofta få det att låtå bra - under förutsättning att
rnan först lyssnar på hur iilta brass låter och
försöker spela på liknande sätt. Effel:ter till
trrass Zir mestadels reverb och ofta kan man

anviinda ett reverb rned lite liingre klang iin till
sangen, så att man får intrycket av att blås-

sellionen står liinge trak än sångaren. Ibland
kan nifhet ge en önskviird effekt - alltså ett kort
rumsreverb som gör att blfuama tycks stå i
samma rum som man sjåilv lyssnar - men då bör
även sången ha ett lik-nande kort reverb.
Stråkar var nog det första instrumentet som

ersattes av syntar och i bö,rjan lät de erbarmligt
dåligt. rnen stråkmaskinen:a fick en mycket
frarnskjuten plats eftersom banden fick ett
mycket fylligare l.jud med hjiilp av dem.
Numera har alla syntar någon form av stråkljud
och även hiir iir resultatet av mycket skiftande
karaltiir. Nonnalt mixas stråkama ganska långt
bak, som en "matta" som fyller ut i ljudbilden -

och då kan niistan vilket halvdåligt stråkljud
som helst fungera hyggligt, men vill man att

str'åkarna ska ha en mer framskjuten plats så

ska man se upp lite... Effekter på stråkar iir
återigen :i första hand reverb, men även chorus

och ibland lite flanger"

Mera syntiga klanger är det svårt att säga något

om eftersom de iir fabricerade ooh inte
Iörekommer bland naturliga instrument. Man
kair utgå från att det är ganska fi'itt med

effektema- men man ska akta sig lite 1ör att

fläska på för rnycket eftersom det kan bli en

ljudbild som blir för mycket mättad om man

låter fbr rnånga syntar ha för "feta" l.juri.

Trummor - ve och fasa...?

flur lägger man effekler på trurrrrror? En

I Is.år fräga. men om du gillar Phil ('oliins'
trumljud så iägger du ett gate reverb på dem.

Efi kon rumsreverb kan ock-så låta bra och
kanske rentav en kombination av ett gale- och

eft kort reverb, medan långa" stora rumsreveö
grötar ihop trurnmoma och gör aft de stör resten

av musiken snarare än att stöda den. Gate

reveö kanske ska förklaras lite extra; Det iir ett
reverb som efter att signalen blir svagare iin en

instiilld nivå" klipps av helt, ist?illet iör att som

ett vanligt reveö klinga ut fritt tills det tystnar.

Det gate:ade reverbet iir sifskilt bra till trummor
eftersom det kan anviindas utan att ljudet blir
bullrigr på grund av att trurnmorna fortsätter
iåta hela tiden som genom eft "normalt" reverb.
I trurrmaskinemas tidsålder så ?ir trumljudet
också väldigt viktiS och de flesta trummaskiner
idag låter mycket bra eftersom trumljud inte
kriiver siirskilt mycket av en sampler och

dagens trummaskiner iir fyllda med samplade

ljud. Utgångar iir ett annat kapitel och jag iir
mycket nöjd med den trurnmaskin jag har

eftersom den förutom stereoutgången har 8
separata utgångar, så att jag kan mixa maskinen
precis som ett ril«igt trumset - och lägga lite
olika effekter beroende på vilka trummor det
giiller. Bastrumma och virveltrumma. som

spelar hela tiden, bör vara ganska sparsamt

effektsatta, medan man kan vriika på lite mer
effekter på pukorna, som ju i sig anviilds som

en ljudeffekt för att markera olika hiindelser och

diirltir kan tillåtas sticka ut en del. Har man en

trummaskin med mera begriinsade utgångar, så

ty,cker jag att man bör ta ut åtminstone
bastrumma och virveltrumma separat till
mixern - och giirna hi-hat:en också, medan

resten kan ligga kvar på stereoutgången.

Slutligen
Jag avslutar med atl åter säga att det diir med

J persontigt sound dr en väldigt svårt kapitel
eftersom mycket beror på personlig smak, men
genom att anviinda två mycket fina mätinstru-
ment som alla m?inniskor iir begåvade med
(även om man undrar ibland...) och genom att
ta till sig goda råd så kan man i alla fall undvika
de vanligaste misstagen, som exempelvis att
anv?inda för mycket eller fel effelter - eller för
"feta" syntar som stjiil uppmiirksamheten från
annat som kanske iir vil,ligare för låtens

innehåll. För många häftiga ljud och ljud-
effekter tröttar ut lyssnaren - och det åir ju lite
onödigt, eller hur? Vilka mätinstrumenten iir?
Du har dem på varsin sida av huvudet och du

ska absolut vara mycket försiktig med dem,

eftersorn de iir ömtiåliga och lätt skadas av för
höga ljudtryck och då blir mindre anv?indbara

niir du ska mixa din niista megahit...

\Ju rniirker.lag an denna anikeln har blivit
l\ ganst a läng - rnen det iir svån an sluta

skriva om intressanta salier, så vad gör man?

Il<;ppa-r att redallören (och l?isarna) står ut med

mig... J

Jag återkommer i nästa nurnmer med en ny
artikel om något som förhoppningsvis kan vara
av intresse för er allihopa"

Tills dess - ha det så bra!
Claes F{olmerup

claes @holrnerup.com
wrvw.holmerup.com

MPEG Audio Layer Il
decoder

innehöll en omskriven och förbiittrad version
av DSP-dekodern samt en inbyggd LISP.
Den inbyggda LISP:en gör att spelaren gfu att
prcgrammera om, t.o.m. under drift. Man kan
byta ut rutinema som definierar knappam4
etc. etc.

programmet kan köras både som en

I ACCessory och som ett vanligt progmm
under de flesta operativsystem såsom TOS,
MultiTOS, MagiC etc.Det fina:ir att proglam-
met inte tar upp miirkbart mycket processor-

kraft, så man kan lyssna på musiken i bakgrun-
den utan att systemet slöas ner!
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Fredrik, Torna-s och Lars Brinkhoff har även

skrivit drivrutiner för DSP:n och ljudmatrisen
för Linux, så spelaren fungerar även dzir.

Programmet iir freeware och senaste versionen,

i skrivande stund version 0.997, t-rnns att hiimta
fråtr http:/hnp2.nocrew.orgl.

/ Andreas Sjöö /

I rfed detta program kan du lyssna på MPEG
IVlauoio t-uy.i z (upz) komprimerad
musik på Atari Falcon!

tl....:.....I.E:, 8 ,.i ,,G

,.f l.....illl ».l Xl..lri

ä.::::lI.,lil:iii .:i,a

l\ fip2-spelaren iir skriven av Fredrik Noring,
LYlsom har skrivit DSP-dekodern och av

Tomas Berndtsson, som giort GEM-gränssnittet.

Cl pelaren har funnits sedan hösten 1996, då

Dä"n ftirsta versionen dök upp. Sedan dess

hår wå störe versioner släppts. Den ftirsta hade

ett snyggt grafiskt griinssnitt i GEM, den andra

Svenska AtarillBS'er!

Kockens BBS

MaSTer BBS

Shadow BBS

STraight BBS

The Toxic BBS

Tomba BBS

046-250256

0303-92083

0521-30222

031 -3401 548

01 3-1 28907

033-271760

Uppgifterna är hämtade ifrån
Svenska Atari BBS listan. BBS'erna
är öppna dygnet runt och många av
dem har även tillgång till SAKnet
som är klubbens egna nätverk för att
medlemmar och atari intresserade
skall kunna byta erfarenheter samt
kunna få support.

: ::iii:ii;r:,,:r:ShryGl:lcön§:ältrer:rl;,ii:,:,i:i::::
ro Conrolc AP2 5,997.
by llocrau L.boF.toricJ.
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I\Tu har debanen om kraftpaketens verkliga
l\ sammansättning åter flammat upp niir

Nyheter kring Jaguar!

heliga bitkrig

Ä tari hade ett kontrakt med Big Blue (IBM)
A.f.i. diroiuoering av Jaguarenheter och nu

tiäder en annan stor aktör på datormarknaden
fram, Microsoft som lyfter in sitt Windows CE i
Dreamcast i sann DirectX anda. Närvaron av

mjukvarujlitten har redan gett Dreamcast ett
berättigande, men ack så otrevlig baksida. Niir
stora delar datorspelindustrin valt att arbeta

med OpenGL och GLIDE mini-Gl- drivare, så

sitter Dreamcast med Direct 3D med vilken
Microsoft inte varit kiinda ftir att ge god support
för. Ett annat mer större problem blir att
uwecklare inte kan griiva i hårdvaran, som de

kunde med Satum utan blir uteliimnade för vad
MS WinCE tillåter.

§ ega Dreamcast siktar givetvis att ta
t) marknadsandelar ffin succeartade Sony
Playstation, som såIt 21 miljoner enheter 1998/
99 jzimftrrt med Sega Saturns totala försiiljning
på 8.8 miljoner enheter.

]\et har nu iintligen klarlagts att man kan
Lli*, definiera en spelkonsoll som 32-, 64-
eller 128 bitar. Vad giiller Atari Jaguar, så iir
objektprocessorn och Blittret av iikta 64-bitars
komponenter, båda inbakade i kretsen "Tom" så

denna skall anses vara iikta. Gör då rcsten av
komponenterna konsollen till en 32-bitars total
enhet? Vissa påstod detta då maximal register-
storlek i de programmerbara kretsama iir 32-
bitar och andra frarnftirde att Jaguarcn anviinder
64-bitars komponenter och att GPU:n kan
accessa 64 bitar data om det efterfrågas. Hit hör
även att Jaguar anv2inder en 64-bitars
minnesartitektur.

l\ rfed andra ord, Jazuaren har en styrka av

lYl"tt srvma oi-uiL data, vilket ä vilitigt
för spel, så konsollen skall ses som 64-bitar,
men det betyder inte att den iir renodlad 64-
bitar. Ett resonemang både Mathieson och
Stolar framför i det heliga bitkriget.

cartridges. De motiverar priset och ör-
bestiillningar med att de skapar nya produkter
till en viildigt snäv marknad. Att siinda 25

dollar i dispostionsavgift ftir va{e spel innan ett
visst datum och att de fortfarande letar efter en

leverantör i Europa gör i varje fall mig lite
tveksam, man får ta och surfa dit och låisa

"mellan raderna" hur de tiinkt sig marknadsfiira
och distribuera dessa nya spel. Tidningen
Gamefan i USA hade en artikel om de wå ftirsta
spelen från Songbird, diir nåimndes även två
andra speltillverkare ftir Jaguar, 4Play och
OMC.

llPlay snart aktuella med Batdesphere och
-tOMC Games med Age of Darkness och

Assassin. Besökarna på JagFest g9 hade enligt
utsago visat stort intresse för Skyhammer och
rönt beröm hur viil spelet hade en stabil
frarnerate och attraktiv grafik.

Jaguaren - en öppen plattform
på adressen http://home.sprynet.com/
I -thunderbird/ kan man låisa hur man just nu

börjat avkoda Battlesphere med hjiilp av åtta
modifrerade Jaguarkonsoller och EPROM-kort.
De har dilnat ut att det maximalt kornmer ta
125 dagar att avkoda mjukvarukodningen och
lagt en förhoppning att det skall ske på halva
denna tid. De åtta Jaguarerna bootff stiindigt
och det kontrolleras om de klarar kodningen.

Hasbro deklarerade den 14 maj i fu att Jaguaren
kan ses som en "öppen" plattform. Det Zir alltså
fritt fram för vem som helst att avkryptera,
hacka och koppla konsollen till vad som helt
och Hasbro kommer inte att lyfta ett finger för
att stoppa deua. Battlesphere kommer alltså att
återlanseras i ny skepnad och även

Protector.

Mille Babic

släpper sin l28-bitars Dreamcast. För oss

med hjiirta för Atari och framftirallt fijr dem,

löst sina fritidsproblem med Jaguaren, så

detta nya munhuggeri som en kiir
viilsingnelse. Vilka påståenden och debatter

det inte varit niir Atari släppte viirldens
första 64-bitars spel- och multimediakonsoll?
Var och iir Atari Jaguar en 64-bitars

? Varför finns det då en Motorola
på kretskortet! Nu får någon annan

fungera mätavla i påhopp och
och ftirsvara varje bit i

och framförandet av
ftirgdjup, upplösning och polygonhastigheter.

'aguardesignem John Mathieson fick gå in i
den då heta debatten och hans förklaring

hårdvaran i Jaguar var rak och entydig
han förklarade till vad och hur

stemresurserna anviindes, lyssnade någon på

mer iin Jaguarägare?

emie Stolar från Sega USA har gått ut i
media och förklarat hur det ligger till med

.ingen kring spelkonsoller och
framförallt för deras Dreamcast. Det han säger

som taget vad John Mathieson sa för flera fu
och man kiinner nu i efterhand att

Atari Jaguar verkligen iir och var ett miister-
i bra teknik.

emie förklarade bit-kriget som var tidigare
som starkt bidrog till att just Sega

blev ett misslyckande. Han sa: JT-et me

this now, not a single system out there is
8, 16, 32, or 64 bit. Each one has

within it that is best suited for that
needs. For example. The N64 has a

main CPU, but an 8 bit bus. Yes you read
conectly, 8 bit. That is because that bus
most effrcient with the type of ram they
[. The Saturn it self is full of parts ranging

32 down to 8 bit. So there is no such
as a true 64,32, or even 128 bit system'

'åA man liiser detta så ftirstår man vilket
kraftpaket Jaguaren verkligen iir, hiir

Matliesons fler år gamla uttalande:
:Taguar has a 64-bit memory interface to get a

bandwidth out of cheap DRAM. Where
system needs to be 64-bit then it is 64-bit,

the Object Processor, which takes data from
DRAM and builds the display is 64-bit; and

BLiTTER, which does all the 3D rende-

screen clearing, and pixel shuffling, is 64-
Where the system does not need to be 64-
it isn't. There is no point in a 64-bit

space in a games consolel 3D
and audio processing do not

use 64-bit numbers, so there would
no advantage to 64-bit processors for this."

1

Midsummer
projekteringen kring Jaguarens efterftiljare
I nådde aldrig prototypstadiet, bestod av ett
chipset kallat Midsummer. FuUt bakåt
kompatibel till Jaguar och två till lra gånger
snabbare iin Sony PlayStation med ett komplett
C/C+r uwecklarpaket tillgängligt.

Nya speltill Jaguar
§ ongbird Productions annonserar ett
Ibestilllningsprogram via Internet fijr deras

kommande spel till Jaguar. De lockar även med

specialgåva ftir dem som beståiller alla just nu
fyra nya titlarna. Namn och tidsplan fiir spelen

iir:

S§hammer 1999 Dec 20, Soccer Kid 2000
7, Hyper Force 2000 Mars 20 och Protector
2000 Maj 8. Prisema iir satta till $69.95.

Jnformation om dessa spel finns på deras

Ihemsida hnp://songbird.atari.org I
nyhetsbullentinen vädjar de om förbest?illning
redan nu, så att de tillverkar rätt antal

- - -
b*bad

.llll||l|lt Z Tu*tä

---.
031 - 340 15 48 ff3a+flSDN)

031 - 340 15 49 (!SDN)

Öppen dygnet runt. Här har du som
medlem extra bra status med tillgång
till bla 8 CD-ROMS skivor med filer/
program. Plus hårddiskar på totalt 4.3
Gb! Två telefonlinjer för att det alltid
skall vara lätt att komma fram. Så
vadör inte leta fram terminal-
programmet och slå en signal! Max
hastighet för modem 33600 Bps!
Nu även med ISDN 64000 Bps!

Mvh Bertil Jägard SysOp...
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I
SAI«SKÅNE INFORMERAR

fJej igen alla Skåningar (och andra med
I lfOrresten). Vad hiinder i den södra
lokalöreningen nuförtiden då? Tja, förutom att
vi numera ses jiimna veckor isrället för ojiirnna
så iir det samma gamla slitstarka giing som
innan. Det har iof tillkommit lite nya ansi}te,
samtidigt som det fallit bort en del gamla.

\lu ser det dock ut som om det kan bli lite
I \ problem i fiamtiden. Den klubb som vi
delar lokalen med (BALM) har börjat snacka

om att lägga nff lokalen. Deras klubb & inte så

viilbesökt mera och lokalen sköts viildigt dåligt,
samtidigt som det ju oxå skall betalas hyra. Vi i
SAIVskåne har ju betalat en liten summa till
BALM varje månad för att få ett litet höm i

lokalen till våra kåira Ataridatorer.

§ kulle nu BALM lägga ner sin lokal
l.) verksamhet. så har vi redan best2fuffnt att
driva SAIVSkåne vidare i hemma hos regi. Dvs,
vi alternerar träffarna hemma hos varandra.

Det funkar siikerligen bra om man bara liigger
upp ett schema som ju sen kan skickas ut
tex hiiri AM.

Eör öwigt så knallar det på, och ingen av oss

I 'har 
som sagt ens funderat på att lägga ner

avdelningen. Och enligt vad jag har hört så iir vi
den enda nu fungerande lokalavdelningen i
Sverige.

\ Ji fick ftiressten fint besök förra gången då
V vår ordfOrande i moderklubben Mille

Babic var viinlig nog att tå en tur till Malmö
och håilsa på oss i lokalen. Det var trevligt
även om han bara förstod hiilften av vad vi sa :-

) Vi ser giima fler besökare från andra delar av
Sverige.

Nåvtil, tills jag meddelar något annat så

fortsiitter vi att träffas i lokalen, Måndagar
19:fi) jämna veckor.

VÄLKOMNA!

Mvh J.Kock, Ordftirande SAIUSkåne

EMAGTC (C-LAB) NOTATOR SL
& CREATOR SL BRUKERE!

.Bruker du Emagic (tidligerc C-I-ab) sin
Notator SL eller Creator SL sequencer til
din Atari ST?

.Har du problemer med support fra Emagic
siden de ikke lenger selger disse
programmene?

.Ijter du etter andre som bruker de samme
progmrnmene for å diskutere problemer,
komme med id6er og annet?

.Ser du etter de siste oppdateringene, tips for
bruk, Atari utilities som passer sammen med
Notator/Creator SL etc?

Hvis du har en email adresse så kan du bli med
på mailinglisten helt GRATIS og komme i
kontakt med over 120 medlemmer fra hele
verdenl Listen er åpen for alle, enten du er helt
ny, hobbymusiker eller profesjonell. Alle
diskusjoner foregår på engelsk.

Vil du bli medlem så skriv en email til:
majordomo @burger.forfree.at med
meldingen: subscribenotator

For mer informasjon, tips, filer, FAQ
(Frequently Asked Questions) og
mye annet, sjekk ut websiden på:

http ://members.forfree.aU-notator

Hallvard Tangerås
Notator/Creator mailingliste administrator/eier
(owner-notator @burger.forfr ee.at)

SÄLJES!

Jag siiljer min gamla fina laserskrivare:
SLM 605 i mkt bra skick.
Pris kan diskuteras. Ring! Jan Ohlin,
tel 08 / 649 4 47, epost'.
janohlin@yahoo.com

Vill du också annonsera? Skicka i så

fall in din annons till redaktionenl
Antingen per fax./brev eller mail till

info@sak.nu

Styrelsen önskar alla medlenmrar en
God Jul och ett Gott Nytt År! Vi
hoppas att även år 2000 skall bli efi
roligt och intr€ssant Atari år. Klubben
fyller ör öwigt 15 år också.

Mvh Styrelsen...

I

I

Sfudiokvalite' ur en Falcon!
Kritallklart liud med skir diskant och fast, djup bas, utan brus ach
störningil är väl inte nägot som Falconens interna ljudkrets giort sig
känd för Vära FAD och Jam interface Lyfter ljudet till studiokvalite', utan
krånglig installation och problematiska drivrutinec med de flesta D2D-
programmen (tex Cubase Audio, The Audio Tracker Studio son, Quincy)!

F trl D faEon
Samma rena ljud som (i8bits)
Jam interfacen, men utan balanserade
anslutningar dvs mycket läg distortion
och lägt brus.
Studio-ljudnivän (1.25V RMS) minimerar
prablem med störningaE brum etc .

2tN/ilurNr-
2090t-!!! ,nr,*,."
(1672:-,moms)

JAn PRO ! prorr" tösninsen. upp titt ätta batanserade in och
utgångar i professioneilt 19" rack utförande.l$bit A/D och 24bit
D/A omvapdlare ger optimalt ljud genop Falkejs l6bit ljud system.

3l9ot-!!!,nr, ^o," 399Ot-!!! 
^r, 

*o,"
@552:- +moms)

]rf;.1t,:knfta N

8192+moms)

ffi
Lineoudio boxl4035 291 14 Rinkoby tel0ll-?25496 loxMl-225420

"'oit, 
info@lineoudio. se Hemsido: www. lineo udio.se

BigiEal
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skrev om NAS99 i fiirra numret. Rubriken
på denna artikel iir n:istan samma, som de
föregående. Gott minne menar jag mest med
att niir jag skrev artikeln om NAS i förra
numrct; så hade konventet inte utspela sig
iinnu. Tidningen §cktes precis i samband med
niir vi höll årets m?issa. De som hade
viinligheten att besöka mässan detta år liir ha
m:irkt att artikeln till stö$ta delen beskrev vad

verkligen hiinde. Det kiinns
h:irligt att jag åindå kunde ftirutspå

så exakt. Med
na artikel lägger iag till de delar,

"jag tyviin inte kunde förutspå, bl
några av de som dök upp.

Nordic Atari Show 99 -
sett ur NAS-generalens

ögon (igen-igen!)

[\et kiinns nu ftir mig som en följetong an
Izf skriva om NAS, framlörallt om NAS99.
L?isare av Atarimagasinet med gott minne eller
de som tycker om att läsa mina artiklar, vet att

de lokala framtagna nätverken. Bertil Jägard
hade även detta år med sig STraight BBS vilken
även den pollade av meddelandeskörden med
hjiilp av telefonlinan.

[nternetleverantörcn Tripnet hade lovat mig en
Ifast IP-adress, som NAS kunde anviinda sig
av. Detta skulle medftira att de lokala näwerk
som var framtagna på NAS kunde ansluta sig
till lnternet på ett helt annat sätt. Det hade varit
möjligt att via NAS hemsida och andra media
sprida denna IP-adress och möjliggöra att
anviindare ute på nätet kunde surfa in på NAS.
De skulle även kunna köra Telnetsessioner och
FTP mot den Apacheserver Erik Häll inst,lief,at
på sin Hades. Dessviirre kom IP-adressen
för sent, trots att jag skickade eft antal e-post till
Tripnet under måissdagama.

skrivit, så har jag ofta på måissorna viint mig till
Andreas ftir att få råd och tips vad gåiller SCSI-
enheter, något jag tacksamt anammat. TiIl
NASY2K kommer jag sj?ilv att ha med mig min
40 MHz Falc med tre SCSI-FID på vardera I
Gigöyte hårdiskar, wå CD-ROM spelare och
en tape bandstation med 500 MB Cartridge-
enheter. Jag har även utökat datorn med en
intern IDE-hfuddisk diir systemprogramvaran
finns.

Jörgen Nyberg dök upp under lördagen med
J sin Milan040, så det var trevligt att det även
detta fu fanns en Milan på NAS. Hanses Milan
var mer komplett och firngerande iin den
prototyp vi fick låna till NAS98.

f! röderna Henrik (Hencox) och Torbjörn
I-l (InSTream) Gildå (Nature), pojkarna
bakom Reeking Rubber satt i ett rum med

Andreas Sjöö. De båda satt under
NAS-dagama och kodade sina nya
spel till Falcon i program-spriåket
assemhler. Vi såg lör försra gången
försmak och altiv programmering
av två kommande spel till Falcon,
natris och Aces High. Båda dessa

har nätverksegenskaper och kan
med hjidp av STinG anslula flera
spelare i den a.idrig opopuliira
termen nätverksspel.

§ jäv san jae i en rum med Bertrl
\J Jägard. som given is hade med
sig STraight BBS även detta år. Två
Jaguarer hade placerats centralt dä
ett bra antal spel fanns aft testköra.
Det var Bertil ooh Jörgen Bergström
som tog med sig dessa 64-bitars
multimediakonsoller

pn annan s3zil alltid niirvarande
I--: under NAS ?ir Claes
Holmerup. Har demonstrerade
ljudbearbetningsprogrammet DSP-
Suite rned moduler för analyser"
DeNoiser, EQ, Cubase Audio, CD-
Recorder. Andra som syntes i
miingden och hade rned sig någon
form av utrustning var Sven
Eriksson med bl a 8-birars Atari
originaldatorer att beskåda och testa,
Fabian Mossberg (hans far Gunnar
var på NAS en kort stund) och
Timothy von Schedwin, de hade
med sig var sin Falc de satt och
plockade isiir. En annar långväga

g:*t var kostyrnkjädde Pascal Poglio, han tog
sig friheten att flyga till NAS från Frankrike och
bo på ett förstklassigt hotell under dagarna.

fohan Klockars var over och visade upp en

J protoryp av Eclipse i en Falcon towerlåda.
Några tester och benchmarks togs fram med bl
a fVDI (Fenix VDI) installerat på systemet. Var
inte riktigt niirvarande dZir själv, men vet sedan

tidigare att fVDI är l2 gånger snabbare referens
en original Falcon. FVDI iir alltså mjukvara att
driva Eclipseadaptern med ett grafikkort insatt.
Bengt Adolfsson kom med sin kompis Esa och
hade med sig många hårdvarukomponenter av
olika slag för Ataridatorema. Sjiilv köpte jag
ytterligare ett Atari silversmycke av honom,
samt under söndagen en Atari SM124 original
av honom som iag fick för en billig penning.

rfivå trevliga inslag vad giillde NAS99 var
I nyhetsbevakningen av ridningsmedia.

20iGöteborgijuni
. Huset dåk allt skedde

vertogs två rnånader senare av
Norsk hotellkedj4 som skall satsa
övemattningsrum till passagerare

Stenabåtama mot Danmark och
skland. Detta innebit att NASY2K

kommer att hållas på denna
IOGT-NTO har uttalat att de i

nya lokaler på Fiärde Låaggatan
att kunna fortsättningsvis

kunna hyra ut rum till olika
{'öreningar och samfund, vilket låter

för vår clel- SAK styrelse
sekreteraren Jonas Möller

Nielsen till niista NAs-general. något
sjiilv var nöjd med. Inte bara för
det blev Jonas, utan att.,ag siäly

'slapp" koordinera ett tredje NAS i
ljd. Ordningen har annars varit

att man v:ixlar ansvarig för

I rfiissan kills liksom året innan i
lYlocr-Nro tokaler på Första

tTremat för i år iir Atari & Näwerk
I och vi har riktat resurser på att

presentera nätverkslösningar, både
för de senaste kompatibla datorerna

anviinder sig av nätverkskort,
men även hur vi kan behålla de Atari datorer vi

hemma trots att Wintel gör sitt intrång i
Vi visade under NAS99 att det finns

möjligheter att koppla ihop våra datorer med
varandra men även mot

plattformar i ett Ethernet.

nätverkskunnigt folk med egna
datorer, hubbar, näwerksladdar och allt
behövdes fanns på plats och kunde

hur original Ataridatorer och
senaste kompatibla modellema löste

Till en början arbetade fyra
med att ftirst få igång sina egna

; sedan övergick det hela mot större
näten emellan. Bristen på

fast lina eller åtminstone en ISDN-
mot Intemet medftirde att den enda

inan vi hade på miissan kopplades mot
fiir att påvisa hur flera datorer kan

lntemetsessioner på Intemet samtidigt via

T ,ings fiinsteraden i seminarirummet
I-rplacerades Erik Häll med sina datorer,
bredvid satt Jonas Möller Nielsen med sin
Hades och Jan Persson fyllde ut resten av
ftinsterraden med sin utrustning och
försiiljningsdel av hård- och mjukvaror.
Utveckling och konfigurering av datorerna
skedde diir i rask takt alla de fte NAs-dagama. I
rummet bredvid gäckade Martin-Eric Racine
och pahatrik nykomna från Finland. Till en
början satt även Kenneth Medin i detta rum,
men med att det visade sig finnas ett rum mer
centralt inne på mässan och niirheten till
telefonjacket, så flyttades alla Kenneths datorer
dit.

\Jicholas Sandqvist satt även han och
I \ konfigurerade nät med SUN Sparc och
Linux. Bredvid honom fanns Shadow BBS
Sysop, Andreas Dahlberg. Dessa två har som
vana att vara med på NAS och som jag tidigare

f}ecGSKIMMER
fc3 Scandinavia

www.leuf .org -- www.leuf .com
svensk supportwebb: http://come.to/fc3

hemsida f r Bokf ring3: http://come.to/bokf3

'rodulctexempel (pris inkl moms):
L o Qwertyx, adapter for PC

tangentbord och seriel mus, Kr 820.
[. o ST eller STE kortadapter for IDE

och TOS2, Kr 1100.

tII. o Becroft musadapter,l« 320.
ry. o FaST Club CD-samlingar,

varierande pris beroende p inneh l1
info finns p svenska webbsidorna, inklusive

tf rligare prislista.

Daggskimmer fc3
Falcon & Compatible Competence Center

E-post fc3@leuf.org
Kontor: 040-298427 - FAX: 040-298437

Sveriges Rikes postutdelning:
Daggskimmer, Tnnrthgatar, 56, 21214 Malm
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Gratistidningen Metro var tidigt ute och ville
ösolut ordna en artikel innan NAS, det gick att
lösa genom att intervjua mig per telefon och att
de sedan skickade en fotograf hem till mig. På

bilden som publiserades i tidningen syntes jag
framftir min Falcon. Det trevliga med denna
gratistidning iir aft den distribueras till varje
buss och varje spårvagn i Göteborg. Dessutom
finns tidningsstationer vid vade störr€ hållplats
och för att inte tala om alla de afftirer som har
Metro vid sina ingångar. Göteborgs-Posten
besökte NAS under fredagen med en reporter
och en fotograf. De hann ta sig runt mässan och
fick viildigt bra info med i artikeln, som var
viildigt stor. Bilden de publicerade var en på
Jesper Brtinnmark diir de tog hjiilp av Jespers

lO00-wattslampa, han släpat ner på tåget ftan
Stockholm med några mindre. Artikeln
publicerades i lördagsnummret.

Cl eminarierna var även i år viilbesöka och
D fo.r:ilining., av kaffe. Cola- korv och godis
gick bra diir alla i styrelsen hjiilpte till och ett
tack framförallt till Tommy Johnsson, som tog
intr?ide och satt med fiirsiiljningen i Cafeet
under långa stunder.

ick testa några programnyheter från
Tyskland i samband med miissan. Dessviirre

hann jag av tidsschemat varken presentera dem
eller testa dem ordentligt. Det var bl a Chatter
och Matthias Jaap upphottade version 3 av
Homepage Penguin.

Viil mött nZista gång å-r 2000.

Mille Babic

ffar du står hårddisk och funderar på att
I Iskaffa dig någon form av SCSI sffeamer
fiir att kunna göra en rikrig backup på den? Då
kan jag inget annat iin att rekomendera
GEMAR! Det :ir ett fijrtriiffligt program skrivet
av en tysk kille som heter Steffen Engel och
programet iir Shareware. Som ni alla siikert vet
vid det håir laget så driverjag STraight BBS,
Eftersom jag då har flera hfuddiskar på totalt
4.3Gb så iir det ju inte att tiinka på att sitta och
göra backup med disketter l?ingre utan det
måste ti[ lite rejäare grejjor. Min lösning på
detta problemet var att inföskaffa en Streamer
som man kunde ansluta till SCSI kontrollem
tillsammans med hårddiskar och annat. Det jag
då skaffade var en DAT-Streamer som kan lagra.

totalt 2Gb på ett vanligt 4mm 90M DAT band.
,dnledningen till just DAT band var just
kapaciteten ft,r att kunna slippa byta band för
ofta.

f, fter att ha kollat på Diamond backup och
Daa Szimftirt den med Gemar så fann jag att
Gemar var den som hade stöd för dom flesta
SCSI-Sueamers som fims samt att funlfiio-
nerna var fler i Gemar med bla XFS modul både
till MagiC & MiNT fiir att kunna ha den som en
enhet direkt på desllop samt även styra den
med medfiiljande CPX. Sarnt även möjligheten
att göra små egrra batch filer som gör så att man

kan automatisera backupema! Det :t då
speciellt intressant niir man kör BBS då basen
skall sköta saker och ting sjiilv uan tillsyn.

\ fad kan då Gemar göra? Den kan sjiilvklart
V gora vanlig backui på dina filer den kan

göra uppdatera backup dvs du gör backup
endast på filer som blivit iindrade sedan senaste
backupen. Den kan även göra image backup

Gemar Backup filerna på resp partion detta för att enkelt
återhiimta endast en speciell fil eller liknande.

Backup
fiir att göra en backup på tex D partionen så

I 'får man först trycka på Load tape så att
ikonen liingst ner blir aktiv dvs din streamer,

Sedan dubbelklickar du bara på tex D
partionen på Gemars desktop så att gemar ltiser
in alla mappar på den partiopen. Du får då upp
ett fönster precis som niir du öppnar en drive på
desltop. Men h?ir får du nu viilja dom filer du
vill göra backup på. Vill du ta alla så ?ir det
bara att trycka Control-A så markeras alla
filema. Niir det it giort så trycker man Control-
B för backup och får upp en ruta diir du kan
skriva in en förklaring på vad det iir ftir backup
samt om Gemar skall "append to end of tape".
Vilket då innebär att om du redan har gjort en
backup innan på bandet och vill lägga på mer
så skall du kryssa i den rutan (Se bild!) för då

dvs den gör en kopia av hårddisken som den &.
Men det vanligaste ?t att man gör backup på

lägger den denna backupen efter den som redan
finns! I annat fall så kommer Gemar att bö{a
iffin början på bandet. Skulle bandet bli frrllt
så kommer Gemar att stanna och tala om att
bandet:ir fullt samt be dig siitta i niista så den
kan göra backupen klar.

Återställa
Eller Restore som det heter så fint på

Dengelska! Samma sak &ir Alt-L ftir att
ladda bandet eller göra din streamer aktiv! Det
du gör då tu att du dubbelHickar på streamer
ikonen liingst ner till viinster på gemars desktop
det den frågar iir vilket index som du vill att
den skall h?imta. Vill du tex hiimta backup 3 på

bandet så iindrar du till index 3 så hoppar den
fiiöi dom wå första. Det finas även så att man

jj--1..1.-..-..:...r f lle{EpkqD .;ll: :'j:'::-::-.....
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NAS2K
The Nordic Atari Show
Millenium edition

Svenska Atariklubbens styrelse har nu
bestiimmt att det kommer att håIlas en Nordic
Atari Show år 2000, NAS2K. Precis som

tidigare fu kommer tillståillningen att hållas i
centrala Göteborg. Tidpunkten blir ca. I vecka
senare ain tidigare år, 16-18 juni. Orsaken iir den
att alla skolor inte har slutat då NAS har håIlits
tidigare &, vilket har resulterat i att besökar-
antalet under fredag har varit lågt. Även
öppettiderna under fredagen har åindrats. Från
att tidigare ha öppnat redan klockan I I på
fredagen, kommer NAS2K att ftirst öppna
Hockan 15:00 på fredagen. Den senarelagda

öppningen och att miissan kommer att läggas en
vecka liingre in i juni, tror NAS2K-generalen,
Jonas Möller Nielsen, kommer att resultera i en
mer ftirtiitad miissa under fredagen. Under
NAS2K kommer även en del andra nyheter att
presenteras ftir att höja minglingsfaktom under
fredagen, men det kommer inte aft avslöjas
tinnu. För den som vill hålla sig informerad om
det fortsatta arbetet med NAS2K, håinvisas till:

NAS2Ks mailinglista. Anmiiler dig till listan
gör du genom att skicka ett brev till: Andreas
Sjöö, mrfuture@tripnet.se med information om
ditt namn och e-postadress och att du vill vara
med i NAS-mailinglista.

NAS2K-hemsida:
Anmälan till NAS2K maililglista:
mrfuture@tripnelse

Av: Jonas Möller Nielsen
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ha testat och kört XFS modul d& man får
TAR.TTP ft)r au göra backup så

upptäckte jag att ftir att sedan kunna l2isa dessa

band som iir sparade med tar så måste man
en import modul som en annan kille har

gjort till Gemar som också iir Shareware! Jag

registrerade även den men efter att ha jiimfört
hastigheten med att göra backuper med hjiilp
v Gemars batchfiler så iir Gemar snabbast

plus att det räcker med att registrera sj:ilva
endast. Så funderar du på att skaffa dig

SCSI streamer så kan jag varmt
rekomendera Gemar! Du alltid kolla på

iir Steffen Engels hemsida dä du kan hiua
versionen. Eller så ringer du till

BBS'en och laddar ner GEMAR306.TOS.

Bertil Jägard..

11:1q1il lE";d-]

Modern textredigerare
T una iir en modern och krafifull textrediger
l--are. oen har ett grafiskr griinssnrn i ftirg
med en hel del nya grepp, nia det giiller form-
givningen på dialogerna (figur 1). Givetvis har
Luna stöd fiir flera dokument samtidigt. Ett
intressant grepp åir att rullgardinsmenyerna inte
ia överst på bildskåirmen, utan iir lokaliserade i
varje öppet fönster, precis som i Windows (figur

' 2).

. Kraftfutria blockfunktioner
' T una har rnt'cket l-raftfulla blockfunktioner.' l--F'ö*,o,n rir der gar an mr-rkera ord och

. rneningar på vanligt vis med musen, liar Luna

. stöd fbr diskontinueriiga block och kolumn
' block. Diskontiuerliga block innebiir att man
' genom att hålle nere SHlFT-tangenten, kan' 

markera flera olika blockstycken som inte
. hiinger ihop. Dessa diskontinuerliga block kan
. sedan bearbetas på vanli5 sätt. T.ex. radera,
' klipppa ut, kopiera med mera- Kolumnblock
' innebiir alltså att man inte behöver markera hela

. rader utan kan markera kolumner. Detta iir

. arvändbart om man arbetar med t.ex. tabeller.

. Om tabellema dessutom består av tal, kan rnan
' markera enskilda kolumner och diirefter utföra
' matematiska beriikningar på kolumnen, så som

. att summera kolumnen. Så vitt jag vet iir I-una

. den enda textredigeraren som klarar detta.

' Många finesser
. . Luna stödjer givetvis filsystem med både
. långa och korta filnamn. Detta it ju szirskilt
' viilkommet nu niir multitaskande operativsys-
' tem som N.AES/lv{iNT och MagiC iir så vanliga

. . Stödjer textmakron enligt Everest och QED.

. Dock ej flerradiga textmakron ännu.

' . Många snabbkommandon för markör-

saker ganska ofta så iir det att föredra
göra en liten batchfil som marr kan köra

ifrål Gemar direkt så slipper nlan en massa

kl'ickande och rnarkerande av tiler! OBS! det

fungerar endast om man har registrerat Gernar.
För att underlätta skapandet av batchfiler så

kan du faktiskr spela in "Record" i Gemar så

behöver inte skriva dom sj?ilv. På BBS'en

jag tre olika batchfiler! En som körs på

och det den gör då lir att den gör
på hela BBS'en dvs alla partioner. Från
Lördag gör den backup på dom 4

partioner som BBS'en anviinder mest och det
gör den append to end så det läggs på samma

band. På söndag gör den också backup på dom
partionerna fast hiir skickar Gemar en Eject

streamern ndr den avslutar så att bandet
åker ur streamern och sitter i luckan tills jag
b).tt det. Så det iir hel automatiserat! Jag har 5
stycken band så jag har alltså 4 veckors

bakåt hela tiden. Så skulle BBS'ens
hårddisk rasa så kan jag gå tillbaka en dag

om den andra hårddisken går åt skogen

med alla filer så iir det högst en vecka tillbaka.

I Till man då tex underlätta niir man skall
V göra backup orn man tex göra backup på

§ om avslutning kan jag v2il säga det att jag
Uhar registrerat både XFS'en (ftir MagiC)
samt sjiilva programmet hos Steffen och efter

lt 8L t*6Eä nerd - . ,,. .,,, , ,',,:
. r . urr6 cl wveprrrrm :. : :

,; lll§rs. s!r.ql!Er!iu. I:m
T Urs!.el W'fe-Ih : ,,:. 

.,:h1.: o#iii.).ii ",t-,Uc' ., :I

iY:*:*-. lrc*;;-'-3:ryffir'Q:,, LJ :: :

an scanna igenom bandet ftir att kolla vad

ligger på det! Gemar har även en liten
diir du kan manuellt spola till bandslut &
tillbaka samt även radera bandet (Se

!). Niir Gemar då har haimtat ditt index så

kommer det upp ett
fönster med din lilla
förklaring på vad
det:ir samt lite
statestik på hur' 
många filer/Kb etc.

När du valt att det:ir ok så ffu du upp ett
ftinster med pafiionema som backuppen består

och då iir det bara till att dubbelHicka på
du skall återstiilla något på samt markera

fiVfiler precis som vid backup'en och sedan
viilja Restore så hiimtar den filerna ifrån
bandet.

Batch

version {.20

T\e mest anviinda texteditorerna på Atari-
IJmaskiner idag iir nog Everest och QES. De
iir båda snabba, fungerar bra på alla maskiner
och stödjer textmakron, kurzels. I takt med att
nya finesser har tillkommit, så som fiirg,
BubbleGEM med mera, har dessa båda text-
redigerare börjat kiinnas lite tråkig4 även om
de gör saken viil och iir fullt anv?indbara. Det
har dåirfiir ganska nyligen kommit en ny
textredigerare, Luna från RGG Software.

förflynning.

. Stöd ftir Drag & Drop, vilket innebiir att en fil
eller textblock från ett annat progtrm som

stödjer Drag & Drop, kan dras till Luna för au
infogas i aktuellt dokument. Om SHIFT-
tangenten air nedtryckt samtidigt, infogas bara

dokumentets sökväg.

. Instiillbart vilken typ av radbrytning som skall
anviindas (figur 3):
- Atari
- T]ND?MiNT
- Apple
- CR (Carriage Return)
- Möjlighet au spela in skript.
- Modulsystem för att via externa
moduler kunna bearbeta texten. Protokollet för
hur rnodulema skall kommunicera med Luna 2ir

öppet, så det lir fritt frarn för andra att utveckla
moduler för Luna. Exempel på moduler skulle
kunna vara stavningskontroll och grammatik-
kontroll.
. Stödjer HoME-mappen, vilket innebåir att på

system med flera olika anviindare, kan varje
anviindare ha sina egna instiilhingar.

Systemkrav
f una iir testad av HortCon på en Hades 060,
tr:N.AEStrreeMiNT med både TOS och ext2
filsystern. Men borde fungera på de flesta
maskiner, åtminstone med AES 4 eller högre.

Programmet utvecklat av: RGF Software,
Richard Gordon Faika Svensk distribution:
HortCon - Jonas Möller Nielsen

Pris: Snabb leverans 300:-,
långsammare leverans 200: -

Frakt tillkommer med 15:-.

jonas.moller@mbox301.swipnet.se

http ://home4.swipnet.se/-w-44 119/index.html

Ata ri M ag asi net behöver al ltid
matrial till tidningen! Känner
du för att skriva om något
nytt program eller du har en
bra lösning på något problem
så skicka in det till redaktio-
nen! Det är en medlems-
tidning så den är till för digl
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AtariMagasinets
läsarenkät { 999

T\ å var iintligen liisarundersökningen
IJ*iraig."rÅanst?illd. Det har ryv,irr tagit
lite liingre tid :in behövligt men bättre sent ain

aldrig. Tota1t fick styrelsen in 30 enkätsvar,
vilket får betraktas som en bra fiirsvarsfrekvens.
Fråga 1 löd: Vilket år blev du medlem i SAK?
fuvo
-90 2L

-91 4
-92 0
-93 7

-94 t4
-9s 2t
-96 0
-97 t4
-98 7
vetej 12

flet iir ju intressant att se att tillströmningen av
medlemmar sker ganska jiirnnt hela tiden, och
att medlemmama inte bestär av gamrnalt folk.

Fråga 2 var uppdelad i en a-fiåga och en b-
fiåga och ville ta reda på hur medlemmar som

blev medlem -97 och -98 fick reda på SAK.
Fråga a löd: "Hur fick du reda på SAK's
existens?" Bland svaren finns "via kompis",
"gamla nummer av Svenska Hemdalornytt",
"Indigo2's katalog" och intressant
nog "via AtariMagasinet". Det som
vi i styrelsen kan liira av detta iir att
b?iffe lå tillvara medlemmarna i
medlemsviirvningen, men även att
samarbeta med de Atari-återftirsiil-
jare som finns och få dom att sprida
information om Svenska
Atariklubben. Flera återförsiiljare
som jag varit i kontakt med niimner
också just det att flera av deras
kunder inte iir medlemmar i SAK.
Men även att sprida information om
SAK tiil exislerande datonidningar.
Fråga b löd: "Vilka var de viktigaste
anledningarna till att du blev
medlem?" Bland svaren kan man liisa: hjiilp via
medlemstelefonen, ffiffa likasinnade, få nyheter
om Atari, vill stödja SAK, tillgången till Atrri-
produkter minskar och det blir svårare att få
information om progfirm och hårdvara,
AtariMagasinet, och det faktum aft man åilskar
sin Atari. Det senare argumentet återkommer
även i andra ftågor i enkiiten och det åir ju skönt
att det åir fler iin jag som kåinner så. Det ståtker
min position gentemot min fru, som betraktar
mig som fanatiker.

För de som blev medlemmar tidigare iin -97,
giillde det att besvara fråga 3. Precis

om fråga 2 iir fråga 3 indelad i
delfrågor. Fråga a löd: "Hur fick du
reda på SAK's existens?" Hiir finns
inte så mycket andra svar iin de som
kom fram i fråga2 a niimligen via
viinner, tidningsannonser i
Hemdatomy6 Hemdator &Hacking
och Atari Worlds svenska bilaga
(tack Sven Bomemark och co.).
Men även BBS'er och Malmö-
miissan har hjäpt till att värva
medlemmar. Bland det mest

originella hör nog viirvning via
friirnling i datorbutik. Tilläggas skall

att endast en medlem har våirvats av en
friimling. Detta sätt att viirva medlemmar lir
alltså inte effektivt sätt fttr SAK att viirva
medlemmar.

Fraga n löd: "Vilka var de viktigaste anledning-
ama till att du blev medlem?" Svaren på ftågan
iir ju alltid svåra att tolka. Hur många vet
egentligen hur de t:inkte n:ir de fyllde i
postgirotalongen fönta gången 1990? Mycket
av svaren kan nog vara efterhands-
konstruktioner, men fiir den skull iir de ju
intressanta, eftersom det ger information om
vad som upplevs som viktigt. Ur svaren kan
man utliisa: kontakter och information om
fuerfiirsiiljare av Atari-pmdukter (annonser kort
och gott), information om program och
hårdvar4 hjiilp via medlemstelefon,
AtariMagasinet, få ökad kunskap om Atari,
stödja anviindandet av Atari, få kontakt med
Iikasinnade, BBS'en, PD-biblioteket och
information om nyheter. Fråga n löd: "Vilka iir
de viktigaste anledningama till att du kvantått
som medlem genom åren?" Svaren iir till stor
del identiska med fråga b och iir alltså: få
information om program och hårdvara på tag
på progranL få hjiilp via medlemstelefon,
nostalgi, AtariMagasinet, Atari iir bättre iin PC,
och även h?ir iir det kiirleken till sin Atari som
håller en kvar, BBS'en och Nordic Atari Show.
Det iir ju intressant att en del betrakar Atari
sorn en nostalgiprodukt med tanke på allt n),tt
som kommer och som åir på gång under det
niirmaste året.

V-lcomhd

Fråga 4 presenteras i figur 1. Inte så förvå-
nande kan man se att AtariMagasinet iir den
Hart viktigaste verksamheten för ftireningen.
Resultatet har desutom liten spridning, vilket
tyder på att den uppfattningen delas av så gått
som samtliga medlemmar. Störst spridning i
resultatet har NAS, diir några tycker att NAS åir

mycket viktig och andra att NAS iir helt
meningslöst. Orsaken till detta :ir att avståndet
och diirmed kostnaden för langväga medlem-
mar, blir fiir hög för att dom skall anse det lönt
att åka. Här iir det viktigt att påpeka att NAS

inte kostar medlemmama något. NAS biir sina
egna kostnader och genererade i år en liten
vinst på några hundra kronor. De medlemmar
som diirför inte åker till NAS behöver inte
klinna det som om att deras medlemsavgift går
till något som de inte har nytta av.

Fråga 5 presenteras i frgur 2. Det :ir inte så

mycket aft orda om. De flesta medlemmar Eor
att NAS iir viktigare för de andra medlem-
mama iin NAS är för dom sjiilva.

Fnåga 6 vill ta reda på medlemmarnas
önskemål om vad SAK skall ägna sig åt.

Frågan kid: "Finns det någon eller några andra
verksarnheter som du tycker att klubben borde
syssla med?" Förslagen iir många och bra, men
t)ryåirr måste man nog tillägg4 att om SAK
skulle ägna sig åt allt detta skulle styrelsen
behöva vara anstiillda av SAK för afi hinna
med allt. Med detta inte sagl att vissa av
synpunktema kommer att beaktas. En del av
önskemålen iir att SAK skall ägrra sig åt
ftirsiiljning i större skala av någon form. Det
kan röra sig om postorderverksamhet, program
och liknande. Generellt kan man ju säga att
SAK iir en ideell fiirening och inte ett
aff?irsdrivande företag. Det innebiir au
affiirsverksamhet inte iir möjlig. Andra
önskemål iir översättrring av program till
svenska. Det finns redan idag en hel del
program översatta till svenska mång givetvis
lån$ ifrån alla. Eftersom det iir en omöjlig
uppgift att översätta all program som finns, så

iir det en niirmast hopplös uppgift
för ftireningen att ägna sig åt. Rådet
till dom som vill ha program på

svenska ?A att fiir det ftirsta handla
från de svenska återförsiiljama som
i flera fall har program på svenska.
En lista på aktuella återförsriljare
finns i varje nummer av
AtariMagasinet på sidan 2. Men
även en del
sharewareprogram fi nns översatta.
Det enklaste i det fallet iir att
kontakta någon i styrelsen och fråga
om programmet finns översatt eller
att gå med i SAK's mailinglista och
ffiga diir om programmet i fiåga

finns på svenska och var man kan få tag på
det. Andra förslag iir att SAK skall anordna
kurser via [ntemet, publicera gamla artiklar
från andra tidningg diir iimnet fortfarande iir
aktuellt, t.ex. MIDI, ge ut AtariMagasinet, att
styrelsen skall besvara brev, samla in och
reparera garnrnal Atari-hårdvara och kriiva att
alla i föreningen anviinder Atari nån gång. Ett
önskemål iir att sprida information om
återförsiiljare. Hiir kan jag bara hiinvisa till
annonsema i AariMagasinet och återförsiil-
jarlistan på sidan 2 i AtariMagasinet.
Önskemålet att SAK skall vara aktivarc på

Internet 2ir föntåeligt, och jag kan
bara säga att arbetet eir på gång.

SAK's hemsida utvecklas om iin i
lugn takt. Och vi har en mailingli-
sta ftir SAK's medlemmar. Om du
vill bli medlem i mailinglistan
skall du skriva eu brev till
rnrfuture@tripnet.se och ange din
e-postadress och namn, samt ange
att du vill vara med i mailinglistan
för SAK-medlemar. Det iir även på
gång att styrelseprotokoll och att
delar av AtariMagasinet skall
läggas ut. Håll ögonen öppna på

SAK's hemsida http://wwusak.nuV-k.omh.a
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kom giirna med synpunkter. Utgivning av

iir ett annåt önskemåI. Vi har
detta inom styrelsen och det iir inte

att något kommer att ges ut på CD-
i framtiden. Eft annat önskemä iir fler

om Atari Portfolio och Aari Lynx. Om
iir någon som kiinner sig intresserad att

om dessa saker iir det bara att sätta

igång och kontakta styrelsen för publisering i
AtariMagasinet. Efi aöetskriivande önskemåI

iir att SAK skall annordna programvaru-

uwecklingsmöten för uweckling av nya
program, diiribland en motsvarighet till
Microsoft Powerpoint. Det finns redan idag

SAK-medlemmar som utvecklar en

bra program så behovet av att SAK
ägna sig åt detta ZA inte så stort. D?iremot

det viktigt att det skrivs om programmen i
inet. Att utveckla en motsvarigtret

Powerpoint är ett stort aöete. Det iir inte
vilken typ av presentationer som

önskar, men det finns redan

en rad olika typer av program för att

olika presentationer. Kontakta någon

eller ring medlemstelefonen och

efter det ni söker.

7 löd: "Om det verkar troiigt att du

att kvarstå som rnedlem under de

åren: Vad :ir det för saker sonr giir att

korruler att kvarstå som rnedlem?"
favoritsvar iir framför de andra iir:

. Men förutom detta solklara
kan man även l?isa: att medlemmama

fortsätta med Atari, att man tiinker köpa
Milan, få hjiilp vi medlemstelefonen. Och

medlemstelefonen, så kan jag ju
passa på att säga, att medlemstelefonen har

rats. l)en består inte liingre av eft enda

utan av flera telefonnummer
I olika personer som alla har sina specialom-

råden. Telefonnumren finner du i början av

AtariMagasinet. Vi i styrelsen iir övertygade
att ni som rnedlemmar. på detta sätt

att få bättre och snabbare hjälp iin
tidigare. Andra anledningar att kvarstå iir aft få
kontakler med likasinnade, nostalgi och att

AtariMagasinet kornmer ut 4 ggrlfu.

På fråga 8 fick vi inte lika många svar, vilket
iir gliidjande, eftersom ftågan löd: "Om det
verkar troligt att du kommer att liimna SAK
som medlem under något av de niirmaste åren:

Finns det några ftirbättringar som vi skulle
genomföra som skulle kunna få dig att

stanna kvar?". Önskemålen iir inte så många

som tur iir. Ett av fiirslagen Zir att SAK går ihop
Tyska Pro Atari Club. Det iir nog inte så

med tanke på att många iA medlemmar
SAK just ftir att föreningsspråket iir svenska

jag tror personligen inte att tyskama iir
av att gå över till svenska i sin

Ett annat önskemål iir att SAK skall
hjiilp åt medlemmar som halPC-rnaskiner.

hiir iifimet har stöfts och blötts i SAK i ett

k nu och jag tiinker inte kommentera det

. Men det iir ju i vilket fall som helst

fram fiir SAK-medlemmar au hjiilpa
med PC-frågor utan att detta sker från

häl via styrelsen. Ta en tin i medlems-

istret och ring någon. Vem vet, kanske finns
diA. A$ ge ut AtariMagasinet 6 ggrlär

ett annat förslag. Visst skulle det vara
med 6 docka nummer varje fu men

med tanke på att lejonparten av medlemsavgif-
går åt till de 3-4 nummer som kommer

skulle en utökning till 6 nummer innebiira
medlemsavgiften måste höjas till ca. 300:-

2

kr per år samtidigt som vi måste skaffa fler
artiklar till tidningen. Det if nog inte så troligt
i nuläget att AtariMagasinet kommer att ges ut

med tiitare intervall iin 3-4 nummer per år.

En del medlemmar önskar fler lokalavdelningar
och jag håiler med. Det finns inget roligare iin
att åka till sin lokala Atari-förening och triiffa
likasinnade. Niir det giiller lokalavdelningar så

iir det inte styrelsen som tar initiativ atl stafla
sådanq utan det iir medlemmar som tar
initiativet och styrelsen fungerar mer som

botlplank och hjiilpande hand. En lokalavdel-
ning behöver ju inte vara så mäkviirdigt. Det
som behövs i princip iir en eller flera kontak:t-

personer på orten diir lokalavdelningen skall
vara. någonstans diir man kan träffas. Det kan

vara en fast klubblokal eller hemma hos någon,

och sist men inte minst. en stående annons i
AtariMagasinet så un rnedlemmarna ser aE ni

finns. Om någon dlir ute za intresserad, hör
av er till styrelsen.

Frågan 9 giillde huruvida medlemmarna kunde
tänka sig en hiijning av medlemsavgiften tiil
199:- kronor per fu. Styrelsen och llera av de

svarande medlemmarna har varil,/iir oroliga för
att en avgitlshöjning kommer att modtagas illa
i:r'medelemmama med medlemsflyk som följd.
Svaret är betryggande. Av de svaraode tycker
87qa an en höjning ar medlemsavgif"ten till
199:- kr. iir acceptabel. Hos vissa medlemmar
ligger smiingränsen vid 2@:- kr. Föreningens

ekonomi iir inte stark men vi klarar oss, om än

haltande. N{en tiågan Iir lrur länge till. En
höjning av rriedlemsavgiften något iir rroligtvis
aff viinta fiir att vi skirll kunna hålla eller öka

kvaliteten något på AtanMagasinet. Eftersom
en stor del av utgiftema går till porto, och

posten gririra passar på att höja portot rned mer
an int'latiorren varje ar, måste efl höjning till
stånd på sikt, Resten av enkäten upptar frågor
rörande Nordic Atad Show" NAS.

Fråga 10 a löd: "Om vi anordnar ett NAS som

vanligt i juni 99: Kommer du att komma då?"

Av de svarande svarade 37o/c ja, vilket stiimmer
rätt så bra ör,erens med det faktiska utfallet på

86 besökalde som kom till NAS99, tiots den

sena planeringen i fu. Fråga l0 b löd: "Skulle
någon annaa tidpunlrt passa dig bättre?" En
förslag om oktober-november inkom. I övrig1

verkade besökama nöjda med juni som tidpunkt
för NAS.

Fråga 11 löd: "M har ibland funderat på att
anordna NAS två gånger per år. en gång som

vanligl i juni och en gång säg vid juVnyår.". "a.

Skulle du även komma då'?" Knappt 407o kunde
tiinka sig att komma. 't. Skulle någon annan

tidpunkt passa dig bättre?" Bland förslagen
finns okober-november och mars-april.

Vi i styrelsen vill passa på att tacka alla ni sorn

varit sniilla ått ta er tid att fylla i enkäten.

Styrelsens rnålsättning att i i i möjligaste mån

skall tillgodose rnedlerrunamas önskemål, rnen

tids- och pengabrist gör att alla förslag tyviirr
inte kan genornföras. Om Cet iir någon av er
medlcmmal som viil skriva om något i
AtariMagasinet eller om ni har önskemål om
Zimnen/artiklar som ni vill se införda, kontakla
vår chefredaktör Mille Babic. Vi vet att många

av vå.ra medlemmar anviinder sin Atari till
mycket produktirt. Alltifrån att göra program

till an skapa musik. Hör av er till styrelsen och

berätta eller skriv en annons eller artikel till
AtariMagasinet.

Av: Jonas Möller Nielsen

JITATARI
SUPPORTERS

I SVERIGE!

GOPSON DATA
LtttxöptNo

Ter:013-16 41 04

DAGGSKIMMER FG3
Mlurlö

Fc3@LEUF.ORG

HIIP://COME.TO/FC3

NeST 90:200/106
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DISKl
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INFO@ DISK1 .SE

Ter: 031-18 01 40
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HOLMERUP MUSIK
Meu,lö

SALES@ HOLMERUP.ORG
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Fex:046-611 30 86

!NDIGO2
ÅRHus, Daruuenx

INDIGO2 @CYBERNET.DK

Ter:00945-86 20 16 55
Fex: 00945-86 20 12 04

LINE AUDIO
RrNrnev

INFO @ LINEAUDIO.SE

Hr|P://WWW. LINEAUDIO. SE

Tet:044-22 54 96
Fex: A44-22 54 2A

OSAB
RepaRetoxER, GöreeoRo

Ter:031-87 26 20
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Nya GAB har
blivit ännu
snabbare!

lnternetpaket CAB 2.8

Då Atari Messe i Hannover nu i november
I presenterades delar ur det kommande
lnternepaket ffin Application Systems
Heidelberg (ASH). Det har tidigare klarlagts att
Alexander Clauss, upphovsmannen bakom
webbliisarcn CAB inte lägger ner mer tid på att
uweckla CAB, utan helt koncentrerar sig på
iCAB fiir Apple Mac. Det har iindå inte hindrat
honom från aff rätta ett anlal fel i CAB 2.7, men
framförallt kompilerat fram en helt nu OVL-
modul för JPEG/JFIF-bilder. Det iir just denna
modul, som nu giort att CAB presenterar

webbsidor mycket snabbare, då bildema i detta
format ditreras och infogas i låisarens fiinster
mycket fortare.

J denna nyskapade OVl-modulen finns nu
ftiven direh stöd ftir nya bildformatet PNG
(Portable Network Graphics) den fria Sandar-
den, som man hoppas skall ersätta formatet G§
som lyder under upphovsrätt. Det finns lätt
många webbsidor med PNG-bilder monterade
och det iir bra att CAB följer med hiir, tidigare
vil nran tvungen att registrera ett externt
hjiilpprogram i CAB, som lstGuide. Nu stöds
bildformatet direkt av webbläsaren och
presenteras på webbsidoma med allt annat
webbinnehåll.

I]tt bra såitt att låta CAB bläddra åinnu fortare
Dpå webben :ir att anv?inda bitrnappade
teckensnitt ftir brödtext i CAB och låta
TrueTlpe finnas ftir rubriker, fet- och kursiv
stil. Det jag tåinker niirmast på ?ir inte snittet
Monaco i NVDI utan skrivbordet jinnee egna
optimerade Geneva och Jinnee. Dessa två
teckensnitl ger otroligt fina webbsidor i CAB
och integrerar CAB i den miljö diir företaget vill
den skall höra hemm4 under MagiC och
skrivbordet jinnee. Att sätta dessa till normal
text i CAB snabbar upp surfandet då skalbara
teckensnitt måste beriiknas vid första surfsidan.
Varefter det skett så lagras i och ftir sig det
skalbara teckensnittet i NVDI caohe, men diir
fårjag i alla fall bara plats med Sra teckensnitt
åt gången (G& au utöka). Att ha Geneva
figgande som normal text kringgår detta och
snabbar på så seft upp CAB ytterligare och
frarnförallt, Geneva iir en otroligt snygg och
skarp font.

f_far sjäv hunnit testa MyMAIL med version
I IO.SS med iFusioMConnect och visst, det
var bara att dra igång MyMAIL och hiimta brev.
Tog emot ett tiotal brev i testen (se bild) och jag
m?irkte inget speciellt jiimfört med ntu jag körde
e-posthanteraren under StinG tidigare.

]\et har liinge diskuterats att det fmns
I-f alldeles fiir få applikationer för
Intemettjiinster att nyttja under iConnect. ASH
och CaraSys (Jiirgen Koneczny) har under året
sett till att det finns program inte bara för
WWW och E-post, utan även ftir FIP, IRC och
Telnet, samt nu med iFusion har man sett till att
stödja icke-kommersiella program som körs
under STiK/STinG. Defta gör att man tiickt upp
det gap efter saknade program bakvägen.

j Fusion (IFUSION.PRG) i sig tir en
Iautostanande program som skall läggas efter
SOCKETS.PRG i autostartmappen. Den kan
ligga dfu oavsett om man iimnar köra renodlade
applikationer för iConnect eller de som brukar
köras under StinG. Det man skall se till iir bara
att man inte kör CPX-moduler iimnade ftir
StinG då de inte behövs.

Mer info finns på ASH hemsida
http ://www.application-systems.de/

Chatter
fiirgen Koneczny har tagit fram en del
J applikationer att köras under iConnect, som
iinnu inte ?ir med i någon av ASH Internetpaket
eller som kommer att släppas som shareware.
Ett sådant program iir IRC-klienten Chatter,
som niimndes och testades för AM 1/99. Då var
det i egenskap av version 0.36a som ftrngerade
ypperligt och nu har han släppt en fungerande
demoversion (version 1.02) av Chatter på sin
hemsida. Den finns även på svenska &l det
finns en svensk resursfil på min hemsida och
även en hel webbsida med bilder och texg som
beskriver just Chatter.

iFusion
[\etta program har blivit något av ASH
ltf redje Internetpaket diir även FTP-
prograrnrnet Fiffi med version 1.2 ingår, samt
givetvis IConnect. ASH har lyckats med detta
autostartande program att göra STinG-specifika
Intemet-applikationer kompatibla med
IConnect (e.g. MagiC). Det betyder med andra
ord au NEWSie, MyMAIL, aMAIL, aFTP,
PoPwatch m fl iir körbara under deras
operativsystem MagiC och iConnect (PPP-

Connect) i synnerhet.
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'programmet stödjer en hel del numera

I vanliga protokoll och systemutökningar
under MagiC och jinnee, som KeYab,
BubbleGEM, Drag&Drop av teckensnitt och

flirger. Privata kanaler kan öppnas till enskilda
personer mitt under IRC-sessionem4 då

protokollet DCC sttids fullt ut. Det air även

att såinda datafiler via dessa privata
ingar. Chatter möjliggör att samtidigt
flertalet olika IRc-kanaler, då progr.am-

öppnar nya fönster hela tiden ftir olika
ioner. Det gfu inte bara att släppa olika

fiirgbakgrund till Cahhters olika fönster via
utan man kan stiilla olika f?irger för text

för att sitskilja IRC-information, ftirg text för
meddelanden och olika från moderatorer

och anslutna användare

programmet :ir ytterligare en

applikation för iConnect (även Draconis),

L eöjuder mer anviindbara funktioner iin
bara ett enkelt Telnetftinster. Fönstret i sig

har inga begrlinsningar på radantal utan gfu att

maximera för högre bildskåirmsupplösningar.
Teli anvåinds som ett GEM-program diir
givewis terminal i ftinster ingfu men även.
fönsterdialoger, Klipp&Klistra Drag&Drop

stöd för fontprotokoll. Teli ?A nåir denna

skrevs ute i version 1.13 och givetvis,

finns den på svenska.

Ri

ffi

llliffiF§filiii
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Hiir kommer en iänk ifrån Erik ltriill till en massa spel sorn körs i Gem fönster och funkar på

maskiner med VGA-kort. ht$p://ping4.ping'be,/dipching'drurlkhor/vga'game.htm

Doemrt v0,ä{ Sör
A*arEI

Fu1lt fungerande Doom för.Atari Falcon 030,

Atffi TT samt även på Atari kloner som Milan
och Hades. Det enda som behövs iir WAD fiien
ifrån orginalspeiet eiler demo. Följande WAD
filer kaa du använda DOOMI.WAD @oom
shareware), DOOM"WAD (Doom registred),

DOOMU.WAD (Ultimate Doom) eller
DOOM2.WAD (Doom2).

Föijande tangenter kan du anviinda:
I menyer :

Tangentbord :

Esc : Gå till Huvudmeny.
F1 : Hj?ilp.

F2 : Sparaett spel.

F3 : Ladda ett sparat spel.

F4 : Ljudmenyn
F5 : Detaljerat LåglHög.
F6 : Snabbspara.

F7 : Avsluta spelet.

F8 : Meddelanden på/av

F9 : Snabbladda sParat sPel

F10 : Avsluta
Shift : boost
Tab : \tsa kartan.

Alternate : Gå sidledes.

Esc

Return/Space
Up/Down
Left/Right

: Backa en meny.

: För att väja.
: Flytta val.
: För att iindra ett vitde

(på/av).

f,IP-programmct ingår i lnten)elpaketen

-L 'cla och iFusion. senaste versionen av

iir för övrigt 1.2. Skulle man under

Intemetsessioner med CAB trycka på en FTP-

liink, så aktiveras Fifrr för att se till att
progmrnmen kan hiimtas. Progmrnmet iir

idealislt för stand-alone sessioner

frarnförallt om man skall siinda framtagna
webbsidor (egen hemsida) till
Internetleverantören eller direkla anslutningar

till FTP-servrar. Styrkan hos Fiffi iir att man

fullstiindigl kan anvåinda Drag&Drop från

skrivbordets egna diskenhetsfönster för att helt

enkelt flytta ut hemsidan till nätet eller
markera en drös program för hiimtning och

solika tyfta över dem till rätt stäle på

samtidigt. Då Fiffr anviinder sig av

till processer, så kan flera anslutningar

filöverftiringar ske samtidigt mot olika
på nätet.

Mille Babic

Filerna kommer att finnas för
nerladdning på STraight BBS med
följ ande filnamn ! PMDOOM2 1.ZIP

som iir sj2ilva progamrnet. Sedan

kommer även DOOM.ZIP finnas diir
som innehåller DOOM1.WAD

För mer information om detta så skali
ni gå till följande adress:

2

,iil,ltiii!i'$.
til
l$f .

Itrt

!§lli:.

Pt;iil

f-
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Om Falkar och skärmar
Tl n av mina tidisare artiklar om hur man

-Eöygg...n RGä-koppling mellan Atari ST/
STE och en TV med SCART-anslutrring gav

upphov till förfiågningar om hur man gör
motsvarande med en Falcon.

Hiir beskrivs några lösningar på anslutnings-
problem mellan en F030 och olika monitorer.

Falkens videoport iir en l9-polig D-sub hane

och laiiver följdriktigt en motsvarande hona på

kabeln. De signaler som iir våisentliga iir
utskrivna i skissen:

Falcon till TV-SCART (alt. 1)

E n kabel som kan fungera som nödlösning
I-rför den VGA-löse, för den som besöker en
annan Falcon-ägare och inte vill släpa med sig
sk?irm, eller flir den som helt enkelt vill anviinda
de upplösningar som TV:n eöjuder. Om du har
sett någon annan beskrivning så behöver den
inte vara fel. Det gär att koppla på flera olika
vis till SCART:en!

SCART-kontakten har ett eget, unikt utseende.
Nedan visas lödsidan på kabelns hane med de
signaler som iir viktiga ftir våra syften. Det iir
siillan samtliga signaler anviinds på en SCARI
olika behövs för olika syften.

CV = Composite Video
VBL = Vertical Blanking

Följande material behövs ftir att bygga denna
kabel:

19-po1ig D-sub hona (ftir kabelmontage), med
kåpa. SCART-hane, ftir kabelmontage och
lödning. Kabel, 8 ledningar, liten lednings-
diameter, 2-l0m (efter behov), skiirmning ej
nödviindig. 2st 330-ohms motstånd (vanliga,
"lrvartswatts")

Jag brukar linda ett antal varv eltejp runt
kabelns ?indar, inne i kåpoma. Avlastar lödning-
arna ffin påftestningar och gör au kabeln inte
"spelar" i kåpöppningen.

Kopplingen mellan D-sub honan i Falconiindan
och SCAM-hanen i TV åindan ser ut så håir:

Falcon030 TV:ns SCART

PII{ SIGIIAL PIil
1 

-röd- 

15
2 

- 

grön- 11
3 

-brå- 

7
5 

-Jord- 

5
10 Jord 

- 

9
9 

-audlo- 

6
L7 +12V 

- 

8

13 -lR330l-tl-synk a 816 VBL

t-lL4 -lR330l-V-synk + r_2e C-synk

Synkroniseringssignalema går via var sitt 330-
ohms motstånd, sammanftin efter motstånden

och matar sedan både VBL- och C-synk
ingångarna på SCART:en. Motstånden lörder du
liimpligtvis direkt i den l9-poliga kontalten, så

räcker det ned en tråd för vidare koppling till
SCART-sidan.

Precis som på ST-seriens koppling går det bra
att uteliimna +12V signalen (som INTE iir
belastningsbar!) och istiillet slå om till SCART
mottagning via fiiirrkontrollen. I så fall kan du
anviinda den överttvna ledningen till ytterli-
gare en jordledning:

Falcon03e

11 Jord 

-

W:ns SCART

13

o 0 0 0 0 0l
/

0 0 0 0 0/

R =Röd
G = Grön
8 = 81ä
llv = llonochrome Video
J = Jord

Cs = CompositeSync/Composite V'ideo
Hs = Horizontal Sync
Vs = Vertikal Sync

Observera att skissen i Falconmanualen iir
felaktig vad gäller numrering. Ovanstående är
korrek. Anviind skissen hiir som rnall för vad
som ska lödas på vilken pin, den visar lödsidan
på kontaklen i kabeln (19-polig D-sub hona).
Är du osiiker så står siffermarkeringar i sjiitva
plasten mellan hålen.

Signalerna M0 och Ml iir kodningar som talar
om för datorn vilken typ av skiirm man kopplat
till. Båda iir i utgångsläget höga (ettor) och
måste jordas för att bli låga (nollor). De olika
möjlighetema ses i tabellen neda.n:

MO

0 ST Mono (SM 124, SM125...)
I ST Color (SCC1224 m.h)
0 VGA (Diverse VGA-skiirmar)
I TV (TV via SCART)

910
AJ

l2 3 rt5
R G B IIVJ

J Cs lls Vs +12V lr1 l{0
11 12 13 14 17 lE 19

l0 0 0 0 r

\0 0 0 0

CV JVBL J +12V A J

20 18 16 14 12 1e 8 6 4 2

19171513 11 9 7 5 3 1
J RJ G J B J

IU tt il rr rr il u It il tl

Irr rr It il 0 il II n U rl

Eftersom vi kopplar till en TV ska både M0
Ml vara höga och eftersom de ju iir det från
början behöver vi inte göra något med dem!

Falcon till Video-SCART

f\en som vill kunna spela in bilder på

I:7videon, exvis förtexter till ftidelsedagsvid-
eon, eller bara en helsvart skiirm innan filmen,
behöver en annan variant av SCART-kabel.

För videoinput krävs bara två signaler, tre om
man vill ha med ljud. Hiir kan man även låta
ljudet kopplas direkt ftån Falkens speciella
ljudutgång.

Falcon030

PIII

Fa1cone30

PIIi

1

2
3
5

10
9

17
t2
1tl

Vtdco SCART

PIIi

5

6
20

5

9
L2

Jord 

-

audlo _

- 

konpostt 

-
vl deo

Det finns videoapparater som har andra
anslutningar iin SCART ftir detta, men
varianterna iir så många att jag helt enkelt
avstår! Jag testar alla byggen jag beskriver och
det tar, som ni förstår, tid. Sedan kan vi inte

fulla hela usmmet med kabelbeskrivningar
heller! Dock kanjag hjiilpa till i speciellt
kniviga fall. Skriv till mig i så fall!

Både TV och video (F030->TV-SCART, att.
2)

En kabel som ger såviil en bra RGB-bild som
det går att spela in på video med den, presente-

ras nedan:

M1
0

0
1

I

röd 

-

grön 

-

blå 

-

lord 

-
Jord 

-

audlo 

-
+12V 

-- 

c-sylk _

- 

v-synk 

-

TVlns SCART

PIII

15
11
7
5
9
5
8
20
15 VBL

Ng modern texteditor,

r' Stödjer SpeBdoGooS/NUDI.
r' Stödjer textmskron (kurtzel.s) enLigt Euerest och QED (enrodi96).
r' Skr ipt-funkt ioner.
7 Stöd fcjr extarnE moduIer för beoroetning 6u text.
r' KroFtFuL L6 blockfunkt lon€r: uEnI igt bLockr diskont inuer L igt bl.ock

och ko Lwnb [ock.
r' Stödjer oliko tgper 6u rEdbrgtning6r; Ft6rir UNIX och In6c.

pBlS: 309:- för snEbb teuerons, 2Bgt- vid långsom leuerans.
FBFkT titLkmmer re6: l5:-.
BETRLR TILL: PG 123 45 41-9

Hor tcon il
Jonas mö[tBr Ni€Ls8n, Dotorpsgoton 55Dr 521 44 FotköFing i].
Tel.€fon/tatsfax: 9515-594 41, epost : Jonos.moL l.arEmbox3ol.sutpn8t.ss I
Hams id6 : ht tE :,/,/home4. s[ipnst.
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varför inte presentera bara denna lösning? I
hand för att bilden enl. alternativ I iir

och stabilare. Vill man inte bygga två
(en {iir TV, en ftlr video) kan ovanstå-

vara en bra lösning.

Falcon till Commodore 10845

f,öljande material behövs: l9-polig D-sub

I'hona, för kabelmontage, med kåpa. 9-polig
D-sub hane, ftir kabelmontage, med kåpa.

8 ledningar, liten ledningsdiamete5 2-

10m (efter behov), skiirmning ej nödviindig.

10845 har en 9-polig D-sub hona

i chassit med ft)ljande pinout:

l0 0 o o 0l\/
\O 0 0 0/Nc=l'lotConnected

l+
9876
vs Ns Nc Nc

Dessutom finns separata ingångar för Välster
I{öger ljudkanal i chassit. Förslagsvis

bygger man en kabel från Falkens audioutgang

till skiirmens audioingångar. I så fall skippar

rrran kopplingen till separat audioingång i
skissen nedan.

man ansluta sin Falcon till en Commodole

10845 liGB-skiirm så kopplar man på följande

vis:

1con0!0

S IGt{AL

20cm kabel mellan kontaktema!

Signalema på lödsidan av D-sub honan:

RGB )
72345

+ r 5,7,8=Jord
loooool6\o o o o o /10
\o o o o o/

+#
11 12 13 14 15

Hs Vs iv

Skiirmad kabel bör anviindas, sk?irmningen ska

jorda-s bara i ena 2indan! Det iir också nödv:in-

digt att verkligen ansiuta p5,6,7,8 till jord.

Eftersom vi rör oss rned högre frekvenser på

VGA, blir det också lättare störningarl

Kopplingen ska se ut så hiir:

Fatcono3e VGA

PIU SIGI{AL PIt{

--- röd 
-__-1

--- 
grön 

- 

2

--_ 
blå 

-3
- 

monochrome 

- 

15

lord 

-- 

5

-*-- lord 
-_*--6,7,8

-- 

H-sync 

- 

13

- 

V-sync 

- 

14

10 -Jord+
I

19 _H0+

Tänk på att ?ildre VGA-skiirmar inte alltid tål att

"blåsas upp" med program som ökar upplös-

ningen. f)u kan faktiskt förstöra din skiirrn!

Nyare SVGA-skiinnar tål mycket. men inte vad

som heist. Ser du att det flimrar så stiing av och

prova med a;rdra inställnirgar.

§icken söt liten racxaret
Är det en linöxburk eller?

Falcon tillSM124 och SC1224

!'-\m du vill anviinda dina gamla original
lvf skZirmar, SM och SC från Atari. samt om

du redan har en adapter ftån ST-seriens 13-

poliga kontakt till andra varianter av monitore!
så kan nedanstående adapter vara rätt väg från

skiirm till dator.

Den l3-poliga DIN kontakten iir densamma

som i ST-seriens monitorkontakt i datorchassit,

fast för kabelmontage.

Falcon030

PI tI

13p DII hona

PIII

1 

-röd- 

1

2 

- 

trön- 6

3 

-blå- 

10
4 - nonochrome vldeo - 11

5 

-!ord- 

1!
9 

-audlo- 

1

13 

-H-sync- 

9

14 

-v-sync- 

72

L7 +12V 

- 

I
19 -ll$-(nono detect)-Jord 4

10 -Jord+
I

18 _H1+

Hiir krävs fler ledningar iin i de andra exempien,

men det går bra alt göra specifika adaptrar för

varje skiirm, exvis för endast SMl24:an I så

fall skippar man ju R,G,B-signalema och +12V'

Det övriga kvarstår. Vill man bara anviinda

SC1224:an behöver man inte +12Y
"monochrome detecf' och "monochrome

video"-

Samtliga kornponenter kan köpas i vdlsorterade

elektronikaffiirer. Den som inte vill bygga själv

kan bestiilla kablama från mig. Sätt in 250:- per

kabel på mitt postgirokonto:

41'1 lO 48 - 4 Manin Craiter

Ange vilken av ovanstäende kablar du vill ha,

samt liingd i meter. Har du andra skiirmar 2in de

nämnda kan du först skriva ett ebrev för att

utröna huruvida anslutning till ST eller Falcon

överhuvudtaget iir möjlig.

Martin Graiter
graiter @ starmail.corn

Artikeln är tidigare publicerad i AtariPosten
(Atari-Posten@bigfoot.corn) numrner l, 1999

och eftertryckls i AM efter förfiågan. /Chefred

""?l,Yh:§1"

86RJJ
s4321

11
IJ

74

PIN

1

2

5

11
13
14

9
1e

röd
gr5n 

-

b1å
lord 

-

lord 
--

H-sYnc 

-
V-sYnc 

--åudlo - sepärat åudlolngång
Jord - Jord På seParat

audl o1 n8ång

-J ord+
I_ll1+

verkar inte spela någon roll om man kodar

skärm som TV eller som "ST-Colo/'.
Alltså behöver du inte göra fiiÖindelse mellan

l0 och pl8 på Falconsidan.

du åindå inte får någon bild kair du börja

på omstälningsknAtariPostenpama på

ridan av skåirmen. Skiirmen kan ju ta en

olika signaier och dessutom via olika

Falcon tillVGA

4 , aer fortfaranrje någon falkdgare som inre

flskaffat denna adapter iin? För

fullstiindighetens skuil tar vi med den också. I
VcA-Zindan har vi en 15-polig, hi-density, D-

sub hona. Passa på att skaffa också de

inskruvningsbitama som monitor-
skruvar passar i. Fysiskt kan adaptern

realiseras genom att byggas in kåpan fiir den

l9-poliga D-sub honan. I åindan diir kabeln ska

ut ftirstorar man hålet så att den 15-

poliga kontakten får plats. Så får man en nätt

liten adapter. Fast enHare iir att helt enkelt ha

10
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sffu Stadgar för efft«

Svenska Atariklubben

§ 1. Ändamål
Föreningens iindamåI iir att i sverige vara informations - och kontaktorgan
för medlemmama samt frtimja deras anviindande av Ataridalorer och
Atarikompatibler. Föreningen ?ir ideell och verkar politiskt, fackligt och
religiöst obunden.

§ 2. Namn
Föreningens namn Zk Svenska Atariklubben, i kortform SAK.

§ 3. Medlemskap
Medlemskap ftir ett år (12 månader) får envar som inbetalar den av
årsmötet fastståillda årsavgiften.

§ 4. Organisation
§ 4:1. Stvrelsen

Styrelsen består minst av :

. Ordfrirande vald på ett (I) dr.

. Sekreterare vald på två (2) år (vdljes jdmrn år).

. Kassör vald på wå (2) år (vdljes udda år).

. Två ordinarie ledamöter valda på nå (2) år.
(en vdljes udda år och en jömna år)

. Minst två ordinarie ledamöter vaUa pd ett (1) år.

. Minst två ersdttare valda på ett (l) år.

§ 4:2. Revisorer
Två revisorer samt en ersiittare väljes på ett (1) år

§ 4:3. Valberedning
Valberedningen väljes på ett ( I ) år och skall bestå av tre
personeti dock ingen från styrelsen. Den först vaUa
pe rs onen ör sammankallande.

§ 5. Föreningsorgan
Föreningsorganens uppgift är att ge styrelse och medlemmar medel för
information support och erfarenhetsutbyte.

§ 5:1. Medlemstidning
Medlemstidningens narnn faststiills av årsmötet. Ansvarig utgivare för
medlemstidningen åir ftireningens ordförande. Tidningen bör utkomma
med fyra (4) nummer pör år. Information från styrelsen om fiireningens
verksamhet bör finnas med i varje nummer av tidningen.

§ 5:2. BBS och informationstelefon.
BBS:ns namn fastst:ills av &smötet. Ansvarig ftir BBS:n utses av
stfelsen. Ansvarig fiir informationstelefonen utses av styrelsen.

§ 5:3. Lokalavdelning
Medlemmar inom en region kan bilda lokalavdelning.
Lokalavdelning skall ha egna stadgar, vilka ej strider mot föreningens
stadgar och godkänts av fiireningens styrelse. Lokalavdelningens
geografiska verksamhetsområde skall vara definierad i stadgarna Iör
Iokalavdelningen och två lokalavdelningar får ej verka inom samma
geografiska område. Lokalavdelning skall ha en styrelse på minst tre
personer. Lokalavdelning åA egen juridisk person. Lokalavdelning kan få
startbidrag efter beslut av föreningens styrelse. Lokalavdelningens styrelse
skall kontinuerligt informera om lokalavdelningens verksamhet till
fiireningens styrelse. Lokalavdelning får ha siirskild ånavgift. Medlem i
lokalavdelning ?ir den medlem som så begiirt och till denna lokalavdelning
betalat eventuell såirskild årsavgift. Lokalavdelning skall ha årsmöte före
februari månads utgång och öre ftireningens årsmöte. Inventarier eller
annat som av ftireningen stiillts till lokalavdelningens förfogande tillhör
föreningen. Om lokalavdelning läggs ned eller på annat sätt upphör
tillfaller lokalavdelningens tillgångar ftireningen.

§ 6. Verksamhetsår och årsmöte
Verksamhetsår och riikenskapsfu sammanfaller med kalenderår.
Årsmöte skall hållas ftire mars månads utgång. Kallelse till årsmötet skall
vara uts:ind senast 30 dagar före detsamma. Motioner skall vara styrelsen
tillhanda senast 14 dagar ftire årsmötet. Ånmötets föredragningslista skall
innehålla följande punkter:

. Mötet öppnas.

. Justering av röstldngd.

. Frågan om årsnötets behöriga utlysande.

. Godl«innande av föredragningslisnn.

. rlal av ordfrrande ft)r mötet.

. Val av sekreterare för möteL

. Val av wå protokolljusterare tillika röstrdbtare.

. Behandling av pmpositioncn

. Behand.ling av mationen

. Årsbertlttelse.

. Eko nomis k års redo gö re lse.

. Rev i sions be rtitte ls e.

. FråBan om styrelsens ansvarsfrihzt.

. Faststiillande av årsavgifi, verksamhetsplan och budget.

. Faststiillande av ordinarie ledanot (l år).

. Faststiillande av antal suppleanter.

. Val av ordfiirande.

. Val av sekreterare (eller lassör).

. Val ay en ordinarie ledamat.

. Val av »å ordinarie kdamöter.

. Val av wå ersiittare.

. Val at två revisorer och en ersiittare.

. Val att valberedning.

. Mötet avslutas.

§ 7. Styrelsemöten
Protokollförda styrelsemöten skall Mllas minst sex gånger jiimt fiirdelade
över verksamhetsåret. Styrelsen iir beslutsmrissig nåir minst tre ledamöter
iir niirvarande. På ftiredragningslistan fijr ett styrelsemöte skall fiiljande
punkter ingå:

. Fö re gående protokoll.

. Kassarapport.

. Rapport ont medlemsstatistih

§ 8. Medlemsmöten
S§relsen bör kalla till några'protokollftirda medlemsmöten utöver
årsmötet, jämnt ftirdelade över verksamhetsåret och fördelade över
landet. På ftiredragnings listan för ett medlemsmöte skall ftiljande
punkter ingå:

. Val w mötesordft)rande"

. Val av två justerare.

. Föregåendz mötesp rctokoll.

. Kassarapport.

. Rapport om mzdlemsstatistik

. Information om verksamheten.

§ 9. Hedersmedlem
Hedersmedlem kan utses av årsmötet efter motion från minst fem
medlemmar eller på ftirslag från styrelsen.

§ 1 0. Medlemsuteslutning
Medlem som skadar ftireningens anseende eller agerar i ftireningens
namn med ont uppsåt kan uteslutas ur föreningen. S§relsen äger rät as
avstiinga medlem som agerat enligt ovan fram till nästkomrnande
årsmöte.Avsuingd medlem äger rätt att föra sin talan på årsmötet.
Uteslutning av medlem beslutas av årsmötet på förslag ftån styrelsen.

§ 11. Stadgeändring.
Föriindringar av dessa stadgars innehåll beslutas med wåtredjedels ( 2/3)
majoritet vid två medlemsmöten med minst sex månaders mellanrum
varav det ena skall vara årsmötet.

§ 12. Föreningens upphörande
Nedläggning av föreningen eller dess upphörande måste beslutas med
trefiiirdedels (3/4) majoritet vid två på varandra följande årsmöten.
Föreningens tillgängar tillfaller välkiind hjäporganisation efter beslut av
det sista årsmötet.
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Beställ tidigare nummer av AM
Som en service till medlemmar i SAK linns
möjligheten att beställa åildre numrer av

medtemstid:ringen AtarMagasineL Detta
giiller alltså ENDAST medlemmar. Varje
nummer kostår 20:- Om tidningsdiskett
fuurs så står ile! Dock inte innehårllel Det

kan du finna i listan över tidningsdisketter i
PD-katalogtlisketten. Betala den totala
summan till postgiro 491 75 44'I och skriv
tydligt ditt namn och adress, Medlems'
nummer samt vilka nummer och hur
många av varje du vill beställa.

Nummer 2 1990

14 sidor.Formatering, kopiering och ramdisk.

Modem - varför och till vad. MIDI för
nybörjare. Speltips. Kfueri. Klubbsida.

Nummer 3 1990
26 sidor plus reklaminlaga. lnsiindare.

Debattsida. Amatörradio. Modem. Speltips.

Virus. Klubbsida- Om PD-Program. MIDI ftir
nybörjare. Kåseri. Om livet efter powerpack.

Numrner I 1991

20 sidor. Klubbsidan. Froblem med disketten?

Script. Gör nollmodemskatrel. Om operativ-

s) slem.

Nummer 2 1991

24 sidor. Svenska program. First Basic. ER-

Chafi. I hurudet på en Atarist. DTP - a ä de.

Midispalten. STOS. Fraktaler. Pipemania.

Lemmings.

Nummer 3 1991

24 sidor. Rick Dangeruous. Technocop. STOS.

Disketteditorer. Anhöriga
Atarister (AA). Midispalten. C-

LAB Notator/Steinberg Cubase.

HiSoft Basic.

Nummer 4 1991

24 sidor. Lek&Hobby -91.

Programmering i 1st Basic del 2.

SuperCars 2. Team Suzuki.
Miinskligt änkande och AI.
Railroad Tycoon. Idealist.

Astronomi och astrologi. STOS.

Portfolio.

Nummer I 1992

24 sidor. SiikerhetskoPiera. Le
Redacteur 3. Midi/Syntar/lvliissa. Elementiir
programmering del 3. Calamus/Sl snip.

That's Write. Om virus. STalker 3. Om GFA

Basic.

Nummer 2 1992

20 sidor. Nya programmeringsregler. Quick
Find 1.5. STOS. Le Redacteur 3. DATA 92

Sollentunam?issan. Om Falcon. Hisoft Basic.

Modemarens underbara viirld.

Nummer 3 1992
32 sidor. Falcon har landat (först i Sverige).

Modemarens undeÖara viirld. Tto tips vid

modemande. Programrnera Basic' TOS 2.06.

GFA Basic. Rad-register 2.5. Musik-midi-tips.
GFA Basic och MultiTOS. Få ut det mesta av

din Portfolio. ST Book. STOS.

2

Nummer 4 1992

32 sidor. lntervju med AdAstra. Atari i §kolan.

Tips ftir nybörjare. Starta BBS. Rykten om GFA

Basic. Massa insiindare. Midiot. Namenet.

Demoartikel. Skriva på dator. Datateknikens

uweckling. Programmera Basic del 2. STOS.

Nummer 1 1993

32 sidor. Falken har siktats. Småu och gott för
nybörjare. Bildformat. Hook. Familjepaketet.

Program ftir nybörjare. Datorn i skolan. Fidonet

vad iir det. Eden. lr4idi. Om DTP"

Demo Time. GF.A tsasic.

Satellrtprogran r. Pnvatekonomi.

STOS (editor). Debattinlägg om

Falcorr. Sharewalc och Public
domairr.

Nummer 2 1993

35 sidor. NybörjartiPs. WarP 9.

GDOS. Skrivarpr oblern.

QuickBBS 1.10. Om QWK. Vad

hiinder med Atari. 'fhe CornPuter

Crossroad -9.3. QYrK-l-iisare.
Programmera Basic. Om

databrottsiighet. Falcon 030 info Demosidan,

Daggskitnmer.

Nummer I 1994

28 sidor. Arari Wbrks. SAK PD. Bra prrrgram

på Svenska. Freeze DrieC terminal- Papillion
'I .0. Xinfo 0.99a. STDcat 5.0b. That's Write

2.07. Datorordlista. Iiöghastighetsmodem.

SpeedoGDO§. BBS "Herrarkier" I)emo f ime.

Numrner 2 1994

32 sidor. Presentation av nya styrelsen. Nya

stadgar. Årsmötesprotokoil.
Geneva. LHarc. Patience.

Hårddisk handboken. OctoPus

BBS. Expandera Megafilen.

Onlinespel. Åttabitarsdatorer.
Elite 2 The Final Frontier.

Nummer 3 1994

36 sidor. Tidningsdisk 94-3. ACC
Scandinavia. Bygge: VGA-
adapter. Zrro-X. Stonn Tracker.

Tabby Graphics Tablet. Medusa

T40 specifikationer. Om CD-

ROM till Atari. Bygge: Diskett-

låda. Ea-se. Kobold. Rainbow i 0.

POV raltracer och Cannon

Fodder.

Nummer 4 1994
64 sidor. Tidningsdisk 94-4. SAK fyller 10 år.

Enkäuedovisning. Rapport ifrån skånemässan.

Rapport iftån Vision -94. Bygge: Scartkontakt.

Vilddjuret Jaguar. Papyrus. Bokftir hemma.

MagC. IT. Winx. Byhhe: Tangentbordskonsol.

MiNT del 1. Resursskolan del 1. Musiksidan.

Diamond Edge. Alien vs Predator' Intervju med

UDS. Obsession och starball.

Nummer 1 1995

32 sidor. Tidningsdisk 95-1. SAK-krysset.

NotatorLogic. noDESK. Blowup IVS. NVDI
3.0, MiNT del 2. Ishar III.

Nummer 2 1995

36 sidor. Tidningsdisk 95-2' Årsmötesrapport.

SAIVSkåne. Logic i praktiken. Soundsurfer.

ST-Guide.'Ihilight. UVK 6.3. Snabbare

serieport. IT-sidoma. Shareware-spalten. MiNT
del 3. Resunskolan del 2 (sista).

Nummer 3 1995
36 sidor. Tidningsdisk 95-3. Bildrapport ftån

NAS 95. Fried Bits III. Atåritriiff i Åmotsfors.

Atari infopages. Freedom. Bavaria

eventrnanager. WWW-bläddrare. Stoop.

Sharewaresidom a. 21 4lvIb switch. PD-manual.

Filmforum. Quickedit. Stardust.

Nurnrner 4 1995

32 sidor. Tidningsdisk 95-4.

Rainbow IL Okami. T'*o-in-one.

Sharewaresidoma. Filmforum. Att
liira sig SE (C). Tre bra sPel. IT-
sidoma. skaisrf. STIK./W'WW. Hover

Strike.

Nummer 5 1995

36 sidor. Tidningsdisk 95-5.
Gernulator 314. Convert K2000.

Crazy Sounds. Byr HD-dnvcrs.

Sharewaresidoma. Transmission CD. Itainbow

lI SFX. Calamus fontdisketter. Arabesue 2.

Jaguarens CD-ROM. Intervju med Roman

Hodek O-inux).

Numrner 1 1996

36 sidor. Tidningsdisk 96-1. Emagics sista

Logic version?. Sharewaresidoma Blta till HD-

drive. Proffsen använder Atari: Franl Heiler.

Voxx. Jaguar: Rayman, Theme Park, NBA

JAM. Sheer Agony. Substation. BadMood

projektet.

Nummer 2 1996

36 sidor. Ingen tidningsdisk. Rapport ifran
Årsmötet. HAdes 040/060. Nya elregler. MagiC

4. Intemet. Antmail. Sharewaresidoma med spei

från Tjeckien. TOS Computing 96. Fight for life
(Jaguar).

Nurnmer 3 1996

36 sidor. Tidningsdisk 96-3. Nordic atari Show

96. Vad säger enkäterna. Musikinspeining"

Atari på Nya Zeeland. Den svenska

Calamusbasen. Face Value. Programmera i C.

CacheEd. Fantastiska faxar och praktiska

diskar. Koppla upp dig på rätt sätt. Defender

2000. Ordlistan.

Nummer 4 1996

36 sidor. Tidningsdisk 96-4. Afterburner 040.

nAES. Atari på Nova Scotia. Newsie en

nyhetsliisare. Intervju med Mille Babic. Donaid

A Thomas skriver om sina år på Atari.
Shareware. Holmerup om hårddiskinspelning.

Frogrammera i C med Pekka. Mutant Penguins

(Jaguar). Ordlista.

Nummer 1 1997

28 sidor. Tidningsdiskett 97-1. Quincy en

hårddiskinspelare. Surfa på intemet OLGA ett

system för objeL:tl2inkning. Se på film med

Atarin. Hur man loggar in på en BBS. HTML-
editorer. Moduluppspelare. Edith en texteditor.

Graftool ett grafikprogram. Atari i Californien.

I{n
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lnfiormation ifrån redalrtionen.

AtariMagasinet och f ramtiden
\ /i anser nu att vi åintligen hunnit ifatt vad giiller föreningens tidning AtariMagasinet, som kantats

Y med allehanda problemställningar med början av exakt ett år sedan. Det iA dessa motgångar
som giort att tidningen halkat ur helt från planerade utgivningsdatum både 1998 som 1999.

De tre ting som påverkat AtarMagasinet mest ik att hela redaktionen iir utbytt av avgångar liksom
sfyrelsen iir niistan helt bemannad med nya ansikten. Den för AM utbildade nya sättarens avhopp
sensommaren 1998, vilket kraftigt förskjutit och tvingat fram dubbelnumret 3 och 4 1998 till att ges

ut i februari 1999. Bitdskirmskortet till den Atari TT030 som liinge anviints för sättningen av AM
slutade att fungera och n:istan som ett ftiljdfel, så började alla videosignaler ut flickra på både VGA,
som skiirmar för TT Hög. Ett antal kunniga i TT hårdvara har kontrollerat den utan resultat.

Redaktionen för AtariMagasinet sitskius inte liingre från styrelsen. AtariMagasinet :ir och föölir
fiireningens tidning, dvs medlemmarnas. Redaktionen iir i praktiken jag sjäv (Mille Babic) och

Bertil Jägard (Säftning, Layout). Vi har båda börjat hantera tidningen från läge noll och precis som

det niimns ovan, så har vi i fas med utgivningsplan och koordination med skribenter.

AtariMagasinet har en egen webbsida på adressen http://www.sak.nr:/am och diir anges vilken vecka
niistkommande nummer kommer att siindas. Detta för att ingen skall vara i ovisshet och hamna i
funderingar om årsavgiften löpt ut. Diir finns alltid den senaste informationen vad giiller tidningen,
innehåIl i den och annan tilläggsinfo. Det finns ett antal faktorer som skall överensstiinuna för att vi
skall peka ut ett exakt datum för en utgiwdng. Tillgången till artiklar, deadline, sätfifngstiden och
hur Chalmers Tryckeri prioriterar våran tidning niir de trycker studiemateriel och annat under ibland
högtryck. Tidningama skall sedan hiimtas, etiketteras ftirslittas med eventuellt andra utskick m m.
Diirftir åir AM hemsida ett bra ståille diir vi mot n?irmande av utgivningsdatum kan sätta ut preliminiir
och senare exakt utgivningstid.

Det vi vet redan nu 2ir att nästa nurnrnet ftirsta numret år 2000 kommer att ges ut i slutet av januari,

alltså inte långt efter detta nummer. Detta med att vi planerar att få ut fyra nummer desa nästkom-
mande år och det skall påpekas i sammanhanget att stadgarna säger att det "bör" utkomma fyra
nummer per år.

I portosparande h2inseende, så synkroniserar vi utgivning av tidningen med andra utskick, det iir
exempelvis påminnelser om medlemsavgift, medlemskort m m.

AariMagasinet kommer att ges ut ett bra tag framöver, detta iir en försäkran. I pappersform eller
kombinerat med andra media har tidigare diskuterats och görs löpande. Vi vill giirna höra din åsikt i
iimnet, vad tycker du? Skulle du exempelvis kunna tiinka dig få tidningen per e-post eller hiimta den

via STraight BBS, kanske i PDF-format? HTML? Skriv ner någon rad vad du sjiilv tycker och anser

hur tidningen kan distribueras, det ?t ju eran tidning och vad ni liisare tillika medlemmar tycker
vägerju alltid tyngst.

BoxKite
BoxKite, den moderno filvölioren.
. lcke modol
. Stöd för löngo filnomn.
. Enkel ott inslollero.
. Sporor de senosi onvöndo sökvögorno outo-

motish.
. De vonligoste filottributen kon öndros.
. BubbleGEM
. Sökfunktion.
. Möilighet ott skopo filer och moppor.
. Flytto, döp om, kopiero och rodero filer.
. Möngo instöllningor för oti onposso BoxKite

efter just dino behov.

Prls: 2OO:- + 15:- I frokr

Betolning till PG: 123 45 41-9

-\HortCon L --/
Jonos Möller Nielsen

Tel./fox:0515-594 4l
e-pos1: ionos.moller@mbox30 I .swipnet.se

Thome4.swipnei .se/ -w - 441 1 9/index.html

Ansvarig utgivare/
Chefredaktör
Mille Babic

LayouUOmslag
BertilJägard

Tryck
Chalmers reproservice

Upplaga
300 exemplar

Adress
AtariMagasinet c/o
Svenska Atariklubben
Box 11416
404 29 GÖTEBORG
Fax: 0708-444213

Websida
hEp:lAarywsat nrdam

E-post
am@sak.nu

lnternet leverantör

lnformation
Matrial iform av insän-
dare, artiklar eller frågor
som du villvi skall publi-
cera emottages gärna.
Texten ska vara i rent
ASCII-format och
skickas på diskett eller

Bilder kan skickas i :

IMG, GIF, TIFF, JPEG
eller liknande format.
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BEGRÄNSAD EFTERSÄNDNING
Vid definitiv eftersändning återsänds fÖrsändelsen
med den nya adressen på DENNA sida' Tack!

Returadress: SAK, Box 11416, 404 29 GOTEBORG.

FÖRENINGS.
BREV

PLATS FÖR ADRESS ETIKETTII il il!t illl llll llll lIlI lffi illllillll
410 829 300

" M§*&&mffiM
Hos mig hittar du många av tillbehören som kan behövas till din Atarimaskin, din Falconbaserade studio och mycket annat. Välkommen

att titta in på hemsidan och leta rätt på godbitama. Tiink också på att SAK-medlemmar då och då får olika rabatterbjudanden som presente-

ras på sajten, så det kan löna sig utt t Aiu ögonen öppna. Glöm inte bort aff anmiila dig på mailinglistan, så att du inte missar några bra

erbjudanden. Har du inte tillgåig till Intemä så bestaller du en pristista genom att faxa en förfrågan och din adress till mitt faxnummer M0

- Oir aO g6. Några få exemfl på priser och produkter ser du nedan. Prisema inkluderar naturligtvis moms, men inte frakt.

ffägl

CD-labels: 50st finns i flera olika fiirger 140:-

CD-labels: 20st vit "high glossy" fotokvalitet 223:-

Jewelcase insert: 25st fram+baksida till CD-fodral, vit 116:-

Jewelcase baksida + 4-sidig "booklet", 20st vita 210-
Dynamite: Dynamikprocessorprogram till Falcon 1520:-

DeNoiser: Brusätarprogram till Falcon 1520:-

CDRecorder 2: CD-briinningsprg för Falcon+TT 1750:-

S/Pdif: Digitalinterface för Falcon, koax+optisk in/ut. 1750:-

MO-4: 4 extramidiutgangar från printerporten 1400:-

Falcon RAM-kort, obestyckat. Plats för 1st 72-pin SIMM 750:-

Mouse interface: Koppla PC-mus till Atarins musport! 325:-ffi
www.holmerup.org sales@holmerup.org


